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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність і доцільність дослідження фітодизайну в естетизації та 

екологізації інтер'єрів зумовлена необхідністю вирішення сучасних екологічних 

проблем та покращення якості життя людини. В умовах урбанізації та 

технологічного прогресу люди все більше часу проводять у закритих приміщеннях, 

що призводить до погіршення фізичного і психічного здоров'я. Однією з причин 

цього є ізоляція від природного середовища і збільшення впливу штучно створеного 

світу речей. Фітодизайн — це інструмент, який дозволяє інтегрувати елементи 

природи в житлові та робочі середовища, залучення природного фактору у їх 

формування. Створюючи більш гармонійне і сприятливе для здоров’я середовище.  

Зростаюча популярність фітодизайну пояснюється його позитивним впливом 

на психоемоційний стан людей. Зелені насадження, інтегровані в інтер'єри, 

сприяють зниженню рівня стресу, покращують мікроклімат приміщень та 

очищують повітря від шкідливих речовин. Крім того, фітодизайн створює відчуття 

зв'язку з природою, що особливо важливо в умовах міського життя, де природні 

простори значно обмежені. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, 

понад половина населення світу проживає в містах, де природне оточення замінене 

на штучне, і цей показник продовжує зростати. Це призводить до збільшення 

випадків тривожності, депресії та інших психічних розладів. 

Фітодизайн є важливим інструментом для вирішення цих проблем, оскільки 

він дозволяє змінити штучне оточення на більш природне і екологічне, що 

відповідає фізіологічним потребам людини. Наукові дослідження показують, що 

присутність рослин у приміщеннях покращує концентрацію роботи мозку, підвищує 

продуктивність праці і сприяє загальному комфорту. Таким чином, фітодизайн є 

важливим напрямком для дизайнерів і архітекторів, які прагнуть створювати здорові 
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та комфортні середовища, що сприятимуть підтримці психічного і фізичного 

здоров'я людини. 

Водночас, дослідження фітодизайну та його впливу на формування інтер’єрів 

досі недостатньо вивчене і не систематизоване. Існує потреба у розробці стандартів 

та методик інтеграції рослин в інтер'єри життєдіяльності людей з врахуванням 

екологічних та естетичних аспектів. У сучасному світі, де люди дедалі більше 

віддаляються від природи, фітодизайн стає важливим засобом для підтримання 

природного балансу навіть у межах закритих приміщень. Зважаючи на вище 

сказане, зазначаємо актуальність обраної теми «Застосування фітодизайну в 

естетизації та екологізації дизайну інтер’єрів» та необхідність її дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Кваліфікаційна робота на здобуття рівня вищої освіти «Магістр» виконана 

згідно тематичного плану наукових досліджень кафедри дизайну Національного 

лісотехнічного університету України в межах комплексної теми «Дослідження з 

теорії і практики дизайну, мистецтва, культури та розвитку дизайн-освіти в Україні» 

(Державний реєстраційний номер: 0121U110772, від 23-04-2021). 

Тема кваліфікаційної роботи затверджена наказом НЛТУ України № С-428 від 

01.07.2024р. 

Мета дослідження — проаналізувати, теоретично обґрунтувати та дослідити 

роль фітодизайну в естетизації та екологізації інтер’єрів, а також опираючись на 

дослідження закордонних та вітчизняних науковців, психологів окреслити його 

вплив на фізичний і психологічний стан людини. Дослідження, також передбачає 

виявлення особливостей використання рослин у приміщеннях, які можуть 

позитивно впливати на загальний стан здоров'я, знижувати рівень стресу та 

покращувати самопочуття. 

Для досягнення мети визначено основні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан дослідження теми та виконати огляд літератури. 
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2. Визначити сучасні тенденції застосування фітодизайну в дизайні 

інтер’єрів. 

3. Розглянути методологію та методи дослідження в контексті 

фітодизайну. 

4. Дослідити історичні передумови, теоретичні основи фітодизайну та 

його вплив на візуальне сприйняття інтер’єру. 

5. Вивчити естетичний, екологічний та психологічний вплив фітодизайну 

на інтер’єр. 

6. Проаналізувати сучасні підходи та практичні аспекти реалізації 

фітодизайну в інтер’єрах. 

7. Сформулювати висновки, узагальнити результати дослідження та 

розробити проєкт дизайну інтер’єру із застосуванням фітодизайну. 

Об'єкт дослідження — дизайн інтер’єрів з урахуванням природного фактору. 

В якому застосовуються елементи фітодизайну, що розглядається як об'єкт 

фізіологічного та психологічного впливу на людину. 

Предмет дослідження — фітодизайн як засіб естетизації та екологізації 

інтер'єрів життєдіяльності людини. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використано 

комплекс методів дослідження. Дослідження розпочато з вивчення та 

систематизації матеріалів з праць, присвячених фітодизайну, дизайну інтер'єру та 

суміжним галузям знань, таким як екологія, психологія та естетика. При аналізі 

основних понять про фітодизайн та його історичного розвитку були застосовані 

методи аналізу та узагальнення зібраного матеріалу з досліджуваної теми. Також 

використовувалися системний підхід та інтерпретаційний метод узагальнення знань 

з різноманітних наук, що впливають на розвиток теорії дизайну інтер'єру. Для 

отримання об'єктивних даних і висновків щодо предмета дослідження 

застосовувалися такі методи: узагальнення проаналізованих джерел, 
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систематизація, синтез, порівняння, класифікація, а також системно-історичний 

аналіз. 

Експериментальна база. Дослідження виконувалось у Національному 

лісотехнічному Університеті України (ННІ Деревообробних технологій і дизайну, 

кафедра дизайну). 

Наукова новизна і теоретичне значення роботи полягають у комплексному 

дослідженні ролі фітодизайну в естетизації та екологізації інтер'єрів, а також його 

впливу на фізичний і психологічний стан людини. Використання сучасних знань та 

підходів дозволило розширити розуміння процесу взаємодії рослинності з 

людиною, що дає змогу розробити концепцію інтер'єру, яка б підкреслювала цю 

взаємодію. Дослідження охоплює вивчення позитивного впливу фітодизайну на 

психологічний стан, а також визначає, як фітодизайн враховується в сучасній 

науковій та дизайнерській літературі. 

Практичне значення дослідження. Актуальність фітодизайну в сучасному 

урбанізованому середовищі зростає, оскільки він відповідає на виклики екологічних 

проблем і потребу в покращенні якості життя. Практичне значення дослідження 

полягає в розробці рекомендацій щодо використання рослинності в інтер'єрі, що 

сприяє створенню комфортного та здорового середовища. Станом на сьогодні 

фітодизайн набуває популярності у сучасному дизайні інтер'єрів, але існує 

обмежена кількість нормативних документів щодо екологічних та естетичних 

стандартів його застосування. Дослідження може стати основою для створення 

таких нормативів, а також допомогти дизайнерам інтегрувати природні елементи в 

інтер’єри з користю для здоров’я.  

Особистий внесок автора полягає в теоретичній систематизації зібраного 

матеріалу, розробці практичних рекомендацій щодо застосування фітодизайну в 

естетизації, екологізації та проектуванні інтер’єрів. Це включає створення дизайн-

рішення з використанням рослин для покращення естетичних та екологічних 
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характеристик простору, що дозволяє окреслити основні напрямки для подальших 

досліджень і практичного застосування в сфері дизайну інтер’єрів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

магістерської роботи обговорювались на 76-й науково-практичній конференції 

студентів, аспірантів та слухачів Малої лісової академії НЛТУ України, тези 

доповіді «Застосування фітодизайну в естетизації та екологізації дизайну 

інтер’єрів», відповідають основним положенням другого розділу магістерської 

роботи, гармонійно доповнюючи його зміст. Тези доповіді подані до публікації в 

науковому збірнику «Матеріали 76-ї науково-технічної конференції студентів, 

аспірантів та слухачів Малої лісової академії НЛТУ України». 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота на здобуття другого 

(магістерського) рівня вищої освіти складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел ( 58 найменувань, з них 29 – іноземними 

мовами). Повний обсяг- 100 ст. робота містить 52 рисунки та 2 таблиці. 

Магістерська робота також включає інформаційний банер, який розкриває 

зміст роботи з усіх розділів та авторську дизайнерську розробку житлового 

інтер’єру з фіто-дизайнерськими композиціями . 
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РОЗДІЛ 1.                                                                                                                   

ІСТОРІОГРАФІЯ ТА СТАН ДОСЛІДЖЕНОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ 

ФІТОДИЗАЙНУ В ДИЗАЙНІ ІНТЕР’ЄРУ 

 

 

 

1.1. Стан дослідження наукової теми, огляд літератури 

Одними з найважливіших питань сьогодення є екологічна безпека та захист 

людини, а також середовища її життєдіяльності в умовах стрімкого розвитку 

урбанізованих територій і розширення промислових комплексів.  

Термін "фітодизайн" утворений з двох складових: "фіто", що походить від 

слова, яке означає "рослина", та "дизайн", що відображає концепцію художнього 

конструювання і проєктування естетичного вигляду предметів і простору. Відтак, 

фітодизайн можна визначити як художнє проєктування естетичного вигляду 

інтер’єрів і їх формування із застосуванням рослин. 

Фітодизайн (походить від давньогрецького слова Φυτόν – рослина і 

англійського design – проєктувати, конструювати) являє собою цілеспрямоване і 

науково обґрунтоване введення рослин у дизайн інтер’єру офісів та оформлення 

інших типів приміщень. Це передбачає врахування біологічної сумісності рослин, 

їх екологічних характеристик, а також здатності до поліпшення якості повітря в 

закритих приміщеннях [21]. 

Питання озеленення закритого середовища стало предметом зацікавлення 

науковців ще наприкінці 1970-х років. Важливий внесок у розвиток теорії 

фітодизайну зробив видатний український науковець А.М. Гродзинський [27], який 

у 1981 році визначив фітодизайн і розробив технологічні аспекти формування 

фітокомпозицій. Його роботи підкреслюють важливість збереження рослинного 

різноманіття та активного впровадження нових культур у сільське господарство, що 
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безпосередньо пов'язане з фітодизайном в інтер'єрах. Науковець наголошував на 

необхідності розширення асортименту рослин у дизайні інтер'єрів. Упровадження 

нових видів рослин в інтер’єри  збагачуватиме їх, створюючи неповторні естетичні 

рішення, які позитивно впливатимуть на атмосферу приміщення. Також,  важливим 

аспектом фітодизайну є використання рослин для поліпшення психоемоційного 

стану. Він підкреслював, що рослини не лише прикрашають інтер’єри, але й 

сприяють очищенню повітря, знижуючи рівень стресу та підвищуючи 

продуктивність людини. 

Академік також акцентував увагу на важливості збереження рідкісних і 

зникаючих видів рослин, що може стати основою для створення унікальних і 

екологічно відповідних інтер'єрів. Включення таких рослин до фітодизайну сприяє 

збереженню біорізноманіття та підсилює екологічну відповідальність дизайнерів. 

Ідеї Гродзинського про активне управління природою через введення нових рослин 

знайшли своє відображення у фітодизайні, спонукаючи до розвитку екологічної 

свідомості користувачів інтер’єрів. 

У подальшому, дослідники М.І. Шлейден та Е.Л. Регель описали вплив на 

людину різноманітних груп рослин. В.В. Сніжко розробив типові композиційно-

рослинні угрупування для різних інтер’єрів. І.П. Горницька виокремила 30 форм 

тропічних і субтропічних рослин на основі їх біологічних та екологічних 

особливостей. Ці рослини виявилися дуже перспективними для фітодизайну 

інтер’єру [13]. 

У статті В.В. Сніжко та І.П. Харитонова [19] "Розвиток ідей 

А.М. Гродзинського про фітодизайн розглядається вплив фітодизайну на 

поліпшення умов існування людини в закритих приміщеннях». Автори акцентують 

на важливості рослин у контексті охорони навколишнього середовища та 

покращення мікроклімату, відзначаючи їхню здатність очищувати повітря від 

токсичних речовин і знижувати психологічний стрес. Вони підкреслюють, що 



12 
 

 

 

сучасні вимоги до фітодизайну вимагають не лише естетичного підбору рослин, а й 

врахування їхньої стійкості до екстремальних умов інтер’єрів. 

А.М. Гродзинський вперше визначив фітодизайн як самостійний напрямок, 

що охоплює широкий спектр наукових досліджень, зокрема аналіз психологічної дії 

рослин та їх здатності очищувати повітря. Сьогодні фітодизайн вимагає науково 

обґрунтованого введення рослин в інтер'єри для створення комфортного оточення 

для людини. 

Дослідники наводять результати експериментів, що демонструють вплив 

мікроклімату на адаптацію рослин, а також їхні фізіологічні та біохімічні зміни в 

умовах різного функціонального призначення приміщень. Вказують на важливість 

оптимізації умов вирощування рослин, щоб забезпечити їх декоративність та 

здатність до очищення повітря. Таким чином, стаття підкреслює значущість 

фітодизайну для покращення якості життя, стверджуючи, що він може стати 

важливим інструментом у вирішенні проблем екології та здоров’я в умовах 

сучасного урбанізованого середовища [19]. 

Практичним застосуванням принципів фітодизайну в інтер’єрах займалися 

В. Пушкар [28], Н. Крижанівська [29], Д. Хесайон [24]. Багато праць присвячено 

визначенню декоративної ролі рослин та вивченню їхніх художньо-естетичних 

аспектів у фітодизайні (Кривонос С. [43], Кузнєцова Т. [44], Гнатюк Л. [40]). 

Дослідження Крижанівського О. [26] та інших авторів зосереджено на сучасних 

тенденціях у фітодизайні інтер’єрів, підкреслюючи, що все більше людей обирають 

рослини не лише за їх декоративні якості, а й за здатність покращувати якість 

повітря та створювати здорове середовище. 

Науково-технічний прогрес істотно впливає на життєдіяльність сучасної 

людини. В умовах антропогенного навантаження охорона довкілля стає дедалі 

актуальнішою. Серед рекреаційних систем провідна роль належить біологічним. 

Рослини допомагають поліпшити умови існування людини в приміщеннях різного 
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призначення, оскільки мають здатність поглинати токсичні речовини, 

знешкоджувати забруднювачі повітря, бути іонізаторами та виділяти фітонциди 

[34]. 

Озеленення інтер’єрів стало одним із шляхів благоустрою та поліпшення умов 

праці людини. Сучасні вимоги до фітодизайну передбачають ретельний відбір 

декоративних тропічних і субтропічних рослин, а також з'ясування їхньої здатності 

тривалий час існувати в екстремальних умовах інтер’єрів [51].  

Стаття О.Ю. Страшок та А.П. Морозько [20] надає глибокий аналіз 

фітодекорування інтер’єрів Будинку Уряду України. Автори підкреслюють 

важливість фітодизайну для створення комфортного та ефективного робочого 

середовища. Вони пропонують сім проєктних рішень для різних зон Будинку Уряду, 

враховуючи специфіку кожного простору (див. рис. 1-5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                       

Рис. 2 Проєктна пропозиція щодо 

фітодекорування Малої зали Будинку 

Уряду України:1 – A. commutatum, 2 – C. 

Comosum, 3 – N. Cordifolia[20]. 

Рис. 1 Проєктна пропозиція 

фітодекорування приміщення зали 

засідань Клубу Будинку Уряду 

України:1 – S. wallisii, 2 – N. 

Сordifolia[20]. 
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Рис. 4 Проєктна пропозиція 

фітодекорування вхідної зони 

Будинку Уряду України: 1 – A. 

andreanum, 2 – N.Сordifolia[20]. 

Рис. 3 Проєктна пропозиція 

фітодекорування зали преси і 

журналістики Будинку Уряду 

України:1 − C. elegans, 2 − N. 

cordifolia, 3 – S. wallisii, 4 − B. 

Semperflorens[20]. 

Рис. 5 Проєктна пропозиція фітодекорування приміщення кімнати 

відпочинку Будинку Уряду України: 1 − S. actinophylla, 2 − B. 

semperflorens[20]. 
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У статті також зазначено про наявний асортимент рослин, що 

використовуються в декоруванні Будинку Уряду, і підкреслено необхідність 

розширення цього асортименту. Для реалізації проєктних пропозицій автори 

використовують сучасне програмне забезпечення, яке дозволяє створити 

візуалізації фітокомпозицій. Це допомагає краще уявити, як зміни вплинуть на 

загальний вигляд приміщень, і сприяє прийняттю обґрунтованих рішень. 

Важливим аспектом дослідження є екологічні переваги фітодекорування. 

Рослини здатні очищувати повітря, поглинаючи токсичні речовини, які виділяються 

з матеріалів застосованих в інтер’єрі. Це сприяє покращенню здоров’я працівників 

і зменшенню ризику розвитку алергічних реакцій. Таким чином, фітодизайн є 

важливим елементом екологізації та естетизації інтер'єрів, оскільки сприяє 

поліпшенню умов життєдіяльності людини та покращенню її фізичного і 

психологічного стану. 

Отже, фітодизайн вимагає комплексного підходу, що об’єднує знання з різних 

дисциплін: ботаніки, екології, психології, дизайну та архітектури. Систематизація 

існуючих знань у цій галузі є важливим кроком у формуванні концепції фітодизайну 

в інтер'єрах, що дозволить реалізувати його потенціал у створенні здорового та 

комфортного середовища для людини. 

На кафедрі дизайну НЛТУ проблема розглядалась у дипломній роботі 

випускниці магістрантки  Павленко Ю. «Природний фактор у формуванні 

житлового середовища у контексті його екологізації» науковим керівником є 

професор Прусак В.Ф. 

Також серед українських науковців, які досліджували взаємозв'язок природи з 

людиною, є Н.Г. Лук'янчук [11] та В.Ф. Прусак [16], які є авторами посібника 

«Екологічний дизайн» [17] для підготовки магістрів спеціальності «Дизайн». 

 



16 
 

 

 

1.2. Сучасні тенденції застосування фітодизайну в дизайні інтер'єрів 

У XXI ст. фітодизайн займає все більш значну позицію в сфері дизайну 

інтер'єрів, що пов'язано з комплексними змінами в суспільстві, екології та 

технологіях. Сучасний стан вивчення фітодизайну характеризується глибоким 

усвідомленням важливості рослин у створенні комфортного, здорового та естетично 

привабливого середовища. Це явище викликане кількома ключовими тенденціями, 

які активно формують його розвиток. 

Одна з найзначніших причин зростання інтересу до фітодизайну — це швидка 

урбанізація. В умовах зростаючого населення міст і обмежених природних 

територій, дизайнери шукають способи інтеграції природи в повсякденне життя. 

Рослини стали не лише декоративними елементами, але й важливими факторами, 

що впливають на якість життя. Останні дослідження показують, що наявність 

зелених насаджень у житлових і робочих середовищах сприяє зниженню рівня 

стресу, покращенню концентрації та загальному підвищенню настрою мешканців. 

Наприклад у статті Гнатюк Л.Р. «Використання фітодизайну в інтер’єрі офісного 

простору» [2] розглядаються принципи застосування фітодизайну при проектуванні 

та оздобленні робочого місця й офісного простору загалом.  Розкриваються види та 

підвиди рослинних композицій. Досліджується доцільність озеленення інтер’єру 

приміщень та його вплив на людську діяльність. На основі аналізу вивченої 

літератури виявлено та представлено основні види рослин, життя яких можливе і 

доречне в офісному просторі. Проаналізовано необхідний догляд та вимоги до їх 

природнього зростання. 

Аналіз сучасних публікацій та досліджень з фітодизайну дозволяє глибше 

зрозуміти його класифікацію, цілі та нові тенденції. Фітодизайнери Ю. Фоміна і 

В. Молодов у співпраці з дизайнерами інтер’єрів створили енциклопедію, де подано 

опис характеру та енергетики кімнатних рослин, а також їхню роль у приміщеннях. 

Теса Івлі досліджувала вплив рослин на декоративну складову інтер’єру, 
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підкресливши вдале поєднання із меблями різних стилів. Ірина Березкіна описала 

умови догляду для понад 500 декоративних видів. 

Студія фітодизайну «Plantarium.by» [25] подала приклади фітодизайну, які 

охоплюють різні стилі озеленення офісів, ресторанів і готелів. У портфоліо 

представлені проєкти з вертикальними садами, настінними модулями, кашпо з 

живими рослинами, які ефективно інтегруються в інтер'єри, створюючи природний 

і комфортний простір. Ці рішення підходять для зонування приміщень та 

покращення якості повітря, а також додають естетичної цінності та затишку в 

інтер’єрах, підкреслюючи сучасний підхід до екодизайну (див. рис. 6-20). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 7 Рис. 6 

Рис. 8 Рис. 9 

https://plantarium.by/images/sampledata/fruitshop/32/P1146233-min.jpg
https://plantarium.by/images/sampledata/fruitshop/32/P1146261-min.jpg
https://plantarium.by/images/FalconeRestaurant/plantariumby_7-min.jpg
https://plantarium.by/images/FalconeRestaurant/plantariumby_1-min.jpg
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Рис. 11 Рис. 10 

Рис. 13 Рис. 12 Рис. 14 

Рис. 15 
Рис. 16 

https://plantarium.by/images/FalconeRestaurant/plantariumby_5-min.jpg
https://plantarium.by/images/FalconeRestaurant/plantariumby_2-min.jpg
https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/Lechuza/1.png
https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/Lechuza/08.png
https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/500-5.jpg
https://plantarium.by/images/sampledata/fruitshop/verticalnoe/vertic.jpg
https://plantarium.by/images/sampledata/fruitshop/verticalnoe/verticjpg-6.jpg
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Рис. 17 Рис. 18 

Рис. 20 Рис. 19 

https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/Lechuza/010.jpg
https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/Lechuza/011.jpg
https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/Lechuza/20211110_202638.jpg
https://plantarium.by/templates/rt_kraken/custom/images/Lechuza/20220118_210001.jpg
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Фітодизайн активно досліджується в наукових колах, зокрема в контексті 

екології та здоров’я людини. Відомо, що рослини здатні очищати повітря від 

токсичних речовин, таких як формальдегід, бензол і трихлоретилен, що робить їх 

важливими елементами для покращення якості повітря в закритих приміщеннях. 

Наприклад, фікус, сансевієрія і спатіфілум вже давно довели свою ефективність у 

цих аспектах. Ефективність  заходів  щодо  покращення  умов  праці  значно 

визначається правильним вибором оздоровчої рослинності, яка сприяє нормалізації 

складу повітря, знімає нервово-емоційну та зорову втому, а також  прикрашає  

інтер'єр.  Використання  кімнатних  рослин  в приміщеннях  сприяє  покращенню  

мікроклімату,  виділенню  летких речовин  (фітонцидів),  які  негативно  впливають  

на  патогенні мікроорганізми. Важливо правильно обирати та розміщувати рослини, 

які позитивно впливають на самопочуття, надаючи приміщенню  особливого  

візуального  комфорту [23].  В результаті все більше дизайнерів та архітекторів 

включають рослини в свої проєкти, розробляючи інтер'єри, що позитивно 

впливають на фізичне здоров'я людей. 

Крім того, існує чимало досліджень, що підтверджують психологічні вигоди 

від присутності рослин. Вони знижують рівень тривоги і депресії, підвищують 

продуктивність праці, а також сприяють покращенню загального психоемоційного 

стану. Ці відкриття стали основою для нових підходів у фітодизайні, що акцентують 

увагу на емоційних і соціальних аспектах взаємодії людей з природою. 

Не можна оминути увагою і роль сучасних технологій у розвитку фітодизайну. 

Інновації, такі як автоматизовані системи поливу, гідропоніка та вертикальне 

озеленення, дозволяють ефективно використовувати рослини в обмежених 

просторах, таких як офіси і квартири. Вертикальні сади, наприклад, стають дедалі 

популярнішими у міських умовах, оскільки вони не тільки економлять простір, але 

й створюють враження природної оази у штучно створеному середовищі. 
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Ці технологічні досягнення дозволяють дизайнерам реалізовувати більш 

складні та інноваційні проекти, що поєднують естетику та функціональність. 

Створення живих стін або стель із зеленими насадженнями не лише прикрашає 

інтер'єр, а й покращує мікроклімат і створює унікальну атмосферу. 

В останні роки спостерігається зростання академічних програм, присвячених 

фітодизайну. Університети та коледжі пропонують курси, що спеціалізуються на 

вивченні рослин у дизайні, їхньому впливі на здоров'я, екології та естетичних 

аспектах. Це забезпечує підготовку нової генерації фахівців, які мають не лише 

теоретичні знання, але й практичні навички для реалізації інноваційних рішень у 

фітодизайні. 

Додатково, професіонали в цій галузі активно беруть участь у конференціях, 

семінарах і виставках, де обмінюються досвідом та новими ідеями. Це сприяє 

створенню професійної спільноти, яка підтримує інновації та сприяє подальшому 

розвитку фітодизайну. 

Отже, сучасний стан вивчення фітодизайну в дизайні інтер'єрів є динамічним 

і багатогранним. Він характеризується інтеграцією наукових досліджень, 

технологічних інновацій і естетичних рішень, які допомагають створювати 

гармонійні, здорові і комфортні простори. Інтерес до фітодизайну зростає не лише 

серед дизайнерів, а й серед архітекторів, екологів і психологів, що підтверджує його 

важливість у формуванні якісного життя в сучасному світі. Врахування всіх цих 

факторів забезпечує фітодизайну позицію як ключового елемента у створенні 

сталих і привабливих інтер'єрів, які відповідають вимогам сучасного суспільства. 

 

1.3. Методологія та методи дослідження 

Методологія цього дослідження фітодизайну в інтер'єрах базується на 

системному підході, що дозволяє глибше зрозуміти вплив рослин на естетизацію, 
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екологізацію та загальний стан людини. В основі дослідження лежить інтеграція 

різних методів, що охоплюють як теоретичні, так і практичні аспекти. 

На першому етапі проводиться всебічний літературний огляд. Цей етап 

включав в себе аналіз наукових статей, книг та публікацій, які висвітлюють різні 

аспекти фітодизайну. Досліджуються історичні, теоретичні та практичні питання, 

пов’язані з використанням рослин у внутрішньому середовищі. Особлива увага 

приділяється роботам, які аналізують як психологічні, так і фізіологічні ефекти 

рослин на людей. Літературний огляд формує базу знань, необхідну для розуміння 

сучасних тенденцій у фітодизайні та виявлення прогалин у дослідженнях. 

Далі відбувається вивчення існуючих інтер'єрів, в яких активно 

використовуються рослини. Це передбачає детальний аналіз різних дизайн-рішень, 

що включають зелені елементи, для оцінки їхнього впливу на атмосферу простору. 

У процесі цього дослідження враховуються естетичні характеристики інтер'єрів, 

функціональність розташування рослин, а також загальний комфорт, що 

створюється за допомогою рослин. Порівняння старих і нових методів фітодизайну 

також є важливим аспектом цього етапу. Аналіз змін у підходах до інтеграції рослин 

дозволяє зрозуміти, як сучасні технології, такі як вертикальні сади та гідропоніка, 

впливають на функціональність і естетику простору. 

Важливим напрямком дослідження є вивчення фізіологічного впливу рослин 

на людей. У цьому контексті проводиться аналіз наукових даних, що підтверджують 

позитивні ефекти рослин на якість повітря, зокрема зниження рівня забруднюючих 

речовин у приміщеннях. Також досліджуються зв’язки між наявністю рослин в 

інтер'єрі та покращенням фізіологічного стану, включаючи зниження рівня стресу 

та поліпшення загального самопочуття. 

Використовувана методологія є комплексною та адаптивною, що дозволяє 

враховувати різні аспекти фітодизайну. Поєднання теоретичного аналізу, 

практичного вивчення інтер'єрів та оцінки фізіологічного впливу рослин на людей 
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забезпечує глибоке розуміння теми. Це дозволяє не лише дослідити естетичні 

складові використання рослин, а й отримати практичні рекомендації для дизайнерів, 

які прагнуть створити більш комфортне та здорове середовище. 

Таким чином, обрана методологія дозволяє всебічно розглянути питання 

фітодизайну в інтер'єрах, враховуючи як теоретичні, так і практичні аспекти, і 

робить внесок у розвиток цієї сфери, сприяючи поліпшенню якості життя людей. 

 

Висновок до першого розділу 

У першому розділі аналізуються ключові аспекти фітодизайну як 

міждисциплінарного напряму, що інтегрує ботаніку, екологію, психологію та 

елементи дизайну інтер’єру. Історія фітодизайну, як виявлено, починається з 

досліджень українського вченого Д. Гродзинського, який визначив фітодизайн як 

самостійний науковий напрямок, наголосивши на технологічних і декоративних 

аспектах використання рослин у закритих приміщеннях. Його праці вказують на 

необхідність створення здорових умов за допомогою рослин, які можуть 

підвищувати якість повітря, усувати токсичні речовини та створювати комфортні 

зони відпочинку. 

Сьогодні фітодизайн є важливим компонентом інтер'єрних рішень, особливо в 

умовах швидкої урбанізації, яка зумовлює попит на інтеграцію природних елементів 

у житлові й комерційні простори. Наукові дослідження багатьох науковців і  зокрема 

роботи В.В. Сніжка та І.П. Харитонової, доводять, що наявність рослин у 

приміщеннях має позитивний вплив на мікроклімат і психологічний стан людей, 

допомагаючи боротися зі стресом і підвищувати продуктивність. 

Також, фітодизайн знаходить своє відображення в різноманітних сучасних 

рішеннях — від вертикального озеленення до гідропоніки і фітомодулів, які 

дозволяють використовувати рослини на обмежених площах міських приміщень. 

Інновації дозволяють зменшити вимоги до догляду, завдяки автоматизованим 
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системам зрошення, що робить фітодизайн більш доступним. Окрім естетичної 

ролі, рослини виконують екологічну функцію, очищуючи повітря від шкідливих 

речовин (формальдегіду, бензолу), а також підтримують іонний баланс приміщення 

завдяки фітонцидам. 

Особливу увагу в дослідженні приділено розширенню функцій фітодизайну. 

Так, розроблені нові методи зонування приміщень за допомогою рослин, що не 

лише організовує простір, але й сприяє покращенню самопочуття користувачів. 

Рослини в інтер'єрі активно використовуються не тільки через декоративність, а й 

через доведений позитивний вплив на емоційний стан мешканців і працівників. 

На прикладі портфоліо студії фітодизайну «Plantarium» показано, як різні стилі 

озеленення інтегруються в сучасні офіси, ресторани й комерційні простори. Це 

підкреслює екологічну відповідальність і прагнення до створення сталого 

середовища в інтер’єрах. 

Сучасний стан вивчення фітодизайну свідчить про важливість 

міждисциплінарного підходу, що об’єднує ботанічні знання та архітектурні 

інновації для формування гармонійного простору. Такий комплексний підхід 

забезпечує фітодизайну важливе місце в формуванні якості життя і доводить, що 

його значення лише зростатиме з урахуванням екологічних і суспільних потреб. 

Отже, фітодизайн займає значну позицію у сучасній урбаністичній культурі, 

формуючи інтер’єри, що враховують як естетичні, так і потреби збереження 

здоров’я суспільства. 
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РОЗДІЛ 2.                                                                                                 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФІТОДИЗАЙНУ ТА ЙОГО ВПЛИВ НА 

ВІЗУАЛЬНЕ СПРИЙНЯТТЯ ІНТЕР'ЄРУ 

 

 

 

2.1. Передумови виникнення, та історія розвитку фітодизайну 

Історія флористики показує, як квіти та рослини завжди були важливими 

елементами в оформленні простору, соціальних зв'язках і культурних традиціях. За 

багато століть розвитку людства квіти не раз безпосередньо впливали на долі 

держав і народів. Людина вже з давніх часів збирала квіти, щоб прикрасити своє 

житло. Букети диких квітів і снопи лікарських рослин вставляли в ущелини каменів, 

колод і дощок з яких було збудоване житло. На стінах висікали зображення тих 

рослин і квітів, які зцілювали хворих. Квіти в подарунок були знаком дружби, 

любові. Дівчата плели вінки з квітів. З давніх-давен поширився звичай прощатися 

квітами з мертвими. 

Перші пам'ятники флористики походять з месопотамської культури (III 

тисячоліття до н.е. - IV ст. до н.е.). Завдяки культу природи вавилонського царства 

виникло садово-паркове мистецтво та прикраса інтер'єрів. У висячі сади, з яких 

найвідоміші — сади Семіраміди, висаджували красиві вічнозелені рослини, 

троянди, а зі зрізаних з них квітів і пагонів робили квіткові вінки та композиції у 

вазах для прикраси столів. 

У єгипетському царстві ( III тисячоліття до н.е. - V ст. до н.е.) стіни палаців 

прикрашали вінками з квітів, на столи ставили квіти у вазах. Сплетені з червоного 

нільського лотоса вінки молодь носила як таємний знак любові, а квітка лотоса була 

жертовним предметом, який підносили богам. Квітка лотоса використовувалася для 

прикраси колон. Знатні єгиптяни, крім комірів з золотих пластин, носили 
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флористичні коміри. У Єгипті знайдено численні зображення рослин і квітів на 

стінах храмів, на саркофагах. Дуже часто зображення квітів переносилося на 

тканини. 

Античні народи (III тисячоліття до н.е. - I ст. до н.е.) також дуже любили квіти. 

Статуї своїх богів вони прикрашали вінками з квітів, а жерці й жриці під час 

виконання обрядів носили вінки з квітів. На голови ораторів плели вінки з пагонів 

квітучого вічнозеленого мирта. Найулюбленішим рослиною греків був лавр, вінки 

з якого надягали на римлян, які досягли успіхів у науці, спорті та мистецтві. 

В Римській імперії (VIII ст. до н.е. - V ст. н.е.) разом із утворенням великих 

міст, наприклад, мільйонного Риму, виникла торгівля квітами, а флористика 

виділилася в окреме ремесло. Римляни перевершили греків не за вроду, а за 

кількістю створених виробів. Квітами прикрашали бенкети та святкування, воїнів-

переможців зустрічали квітами. Вінками з троянд, лавра, лози, самшиту, мирта 

увінчували римських імператорів. 

У романську епоху (V - XIV ст.) розведення квітів і прикраса квітами було 

пов'язано з монастирями і слугувало лише для прикраси церков. З виникненням 

готичного стилю почалося своєрідне розвиток квіткової символіки. З'явився мова 

квітів лицарської епохи (лілія — скромність, фіалка біла — щирість, мімоза — 

чутливість). 

Флористика не розвивалася в такій мірі, як садово-паркове мистецтво в епоху 

Ренесансу (XIV - XVI ст.), але відігравала важливу роль в мистецтві прикраси (в 

орнаментиці). Важливими елементами прикраси були вінки на голову, букети, 

плетіння з квітів. Улюбленими квітами вважалися троянди, лілії, гвоздики, 

розмарин і левкой. 

XVII ст. вважається початком народження і розвитку західного мистецтва 

аранжування квітів. У той час у Франції панував стиль бароко. Букети з квітів були 

масивними і пишними, квіткові композиції виконувалися з великої кількості 
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яскравих кольорів: ірисів, троянд, маків, півоній і декоративних елементів з шовку 

(метелики, пташки). Стиль рококо, що змінив бароко, вніс у мистецтво складання 

букетів плавність і вишуканість. 

Ця епоха також повертає квіткову символіку середньовіччя та формує 

своєрідний стиль флористики. Панує формалістична флористика, яка сповідує 

штучні форми. У XVIII ст. англійський художник У. Хогарт надає квітковій 

композиції S-образну лінію, що стала символом західноєвропейських аранжувань. 

В кінці XIX ст. було модно дарувати квіткові композиції, виконані у вигляді арфи, 

ліри, скрипки, підкови, серця, годин. 

У XIX ст. формувалися такі стилі квіткових композицій, як «Помпадур», 

«Бидермайер», «Вікторія», які популярні і сьогодні. Букети складалися більш 

вільно, природно в епоху романтизму (середина - кінець XIX ст.). В результаті 

подорожей до Європи потрапило багато нових рослин, для яких будували 

оранжереї. Вибір рослин став більш широким. 

В епоху еклектики (кінець XIX ст. - початок XX ст.) характерним був 

«Макарта-букет» в стилі необароко, що включав фантастичні композиції з 

використанням екзотичного рослинного матеріалу, листя, плодів, пір'я павича, 

тропічних метеликів, раковин. 

Друга світова війна і період за нею не сприяли подальшому розвитку 

флористики. 

 У 1950-ті роки в Німеччині з'явилися школи флористики. В цей період набув 

поширення вегетативний стиль, де використовуються рослини, що походять з 

однієї місцевості або ж належать до одного пори року. У 1960-ті роки завдяки 

японському мистецтву ікебани в Європі поширився новий стиль, що отримав назву 

лінійно-графічного. Наприкінці 60-х років з'явився стиль «паралель», в якому 

композиція будується на паралельних прямих. 
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Як спроби модернізації декоративного стилю в 1980-х роках був створений 

структурний стиль. Квіти тут використовуються у вигляді плям, кілька розкиданих 

у просторі, з лінійними елементами, які об'єднують частини структури. У 1990-х 

роках у флористиці з'являються нові стильові напрями, нові тенденції. 

Слов'янські традиції свідчать про те, що прості люди збирали квіти на луках, 

у лісі, вирощували самі. До свята прикрашали своє житло зеленими гілками, 

квітами, плодами, колоссям. Дівчата зустрічали весну з вінками з квітів. У Вербну 

неділю люди йшли до церкви з гілками верби, тополі, берези. 

Японська флористика, що розвинулася в рамках релігійної традиції, вийшла з-

під впливу європейського мистецтва. Вона сприяла формуванню нового 

естетичного сприйняття квітів. В Японії зв'язок між природою і людиною 

сприймається як одна цілісна структура. Японська аранжування квітів (ікебана) 

базується на принципах символічного сприйняття рослин, і це виражається в 

простоті, стриманості, силі і елегантності. 

Таким чином, історичний розвиток флористики не лише підкреслює 

важливість рослин у повсякденному житті, а й стає передумовою для формування 

фітодизайну як нового напряму, який поєднує естетику, екологію та психологію. 

Фітодизайн виникає як результат еволюції флористики, що реагує на зміни в 

суспільстві, культурі та наукових досягненнях. Сучасний фітодизайн базується на 

принципах гармонії з природою, враховуючи психологічний вплив рослин на 

людину, їх роль у поліпшенні якості життя та екологічну відповідальність. 

Фітодизайн намагається інтегрувати природу в урбаністичний простір, підвищуючи 

його комфортність, функціональність та естетичність. 

Зміст фітодизайну полягає в тому, щоб рослини не лише радували око своєю 

красою та доглянутістю, але й гармонійно вписувалися в загальний стиль 

приміщення. Фітодизайнеру важливо враховувати естетичні вимоги інтер'єру, а 

також основні потреби рослин, такі як світло, тепло та вологість. 
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При застосуванні фітодизайну необхідно зважати на кілька важливих аспектів: 

• характеристики рослин як декоративного елемента; 

• їхню сумісність одна з одною; 

• здатність рослин адаптуватися до умов закритих приміщень; 

• вплив рослин на навколишнє середовище, здоров'я та настрій людини. 

Ці чинники є важливими складовими процесу озеленення інтер'єрів, який має 

бути не лише естетично привабливим, але й ефективним. 

Під час проєктування озеленення інтер'єру слід вирішувати такі основні 

завдання: 

• пропонування різноманітних проєктних рішень з урахуванням 

специфіки конкретних умов; 

• підбір відповідних видів рослин; 

• створення докладної інструкції з їхнього догляду; 

• організація технічних робіт; 

• оформлення декоративних елементів зеленої зони. 

Мета та основні функції фітодизайну: 

• формування естетично приємного та комфортного середовища, що 

відповідає призначенню приміщення; 

• знезараження повітря від патогенних мікроорганізмів; 

• очищення повітря від шкідливих газів, пилу та інших забруднювачів; 

• іонізація та зволоження повітря; 

• поглинання звуку; 

• насичення повітря корисними для організму речовинами; 

• виявлення біологічно небезпечних ситуацій; 

• задоволення інстинкту догляду. 
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З огляду на різноманітність аспектів, фітодизайн є комплексною практичною 

діяльністю, що спирається на дослідження у різних галузях науки і практики, які 

можна згрупувати за такими напрямами: 

• ботанічний (включаючи систематику, морфологію, анатомію, 

фізіологію, біохімію, екологію, географію рослин та агрохімію); 

• медико-біологічний (заснований на алергології, мікробіології, 

психології, санітарії та терапії); 

• соціально-функціональний (який охоплює архітектуру, декоративно-

прикладне мистецтво, монументальне мистецтво, технічну естетику, промисловий 

дизайн, педагогіку, економіку та технології виготовлення контейнерів) [1]. 

 

2.2. Естетичний та екологічний вплив рослин на інтер'єр  

Фітодизайн відіграє важливу роль у формуванні комфортного і привабливого 

інтер'єру, поєднуючи естетичне та екологічне його покращення завдяки живим 

рослинам. У сучасному світі, де природа часто поступається місцевим штучним 

матеріалам, рослини залишаються справжнім порятунком, здатним покращити 

якість середовища. Естетичний аспект фітодизайну полягає в тому, що рослини 

надають інтер'єру життєвості та гармонійності. Завдяки неповторним кольорам, 

текстурам та формам, які додають індивідуальності приміщень. Успішно підібрані 

рослини можуть створити емоційно приємну атмосферу, яка сприяє відчуттю 

затишку і комфорту. 

Дизайнери використовують рослини не лише як елементи декору, але й як 

важливий компонент загальної просторової концепції, підбираючи їх у 

відповідності до кольорової гами та стилю інтер'єру. Це дозволяє створювати 

інтер’єри, які відображають індивідуальність і смак власників, а також враховують 

функціональні потреби. Естетичне оформлення приміщень створюється для того, 

щоб забезпечити максимальний затишок і комфорт. Наприклад, у фітодизайні 
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готелів рослини виконують роль не тільки декоративних елементів, але й можуть 

впливати на загальне враження від перебування в закладі, підвищуючи 

задоволеність гостей від багатства озеленення. 

Отже озеленення активно впливає на формування образу інтер'єру і є 

рівноцінним компонентом у середовищі, поряд з оздобленням стін, обмеблюванням 

та іншими елементами його дизайну. Однак, важливо зазначити, що озеленення не 

обмежується лише внутрішнім оформленням. Воно також може поширюватися на 

оточуючу територію, створюючи безперервний зв’язок між зовнішнім і внутрішнім 

простором. Це може включати в себе зелені тераси, сади або навіть невеличкі 

городики , які не лише прикрашають, але й сприяють формуванню естетичного та 

екологічного смаку.  

За допомогою фітодизайну можна підвищити художню виразність 

внутрішнього простору, удосконалити його функціональну організацію [7]. 

Водночас екологічний вплив рослин є дуже позитивним. Рослини активно 

очищають повітря, поглинаючи шкідливі речовини, такі як формальдегід і бензол, 

які можуть бути присутніми чи накопичуватися в закритих приміщеннях через 

меблі, фарби та засоби для очищення. Вони очищають повітря, забезпечуючи 

здорове дихання. Екологічний комфорт створюється оптимально для всіх людей при 

поєднанні температури, вологості, швидкості руху повітря і впливу тепла. У 

приміщеннях, де люди проводять більшу частину свого часу, необхідно наповнити 

рослинами, тоді завжди у них буде чисте і свіже повітря, а також досягнемо 

нормальний шумовий режим. 

Крім інженерних і конструктивних рішень, а також використання якісних 

екологічних матеріалів, для створення екологічного комфорту потрібно і необхідно 

використовувати живі рослини [7]. Температурний режим у кімнаті також підлягає 

покращенню за рахунок використання рослин. Завдяки випаровуванню вологи вони 
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здатні знижувати температуру, створюючи приємну прохолоду в літній період і 

зменшуючи навантаження на систему кондиціонування. 

Ще одним важливим аспектом фітодизайну є його здатність поглинати звукові 

хвилі. Рослини можуть знижувати рівень шуму і створювати спокійну атмосферу, 

що особливо важливо для офісів і житлових приміщень, де комфорт і концентрація 

є критично важливими для продуктивності. 

Не менш важливим є психологічний вплив рослин на людей. Перебування в 

середовищі, де присутні рослини, покращує настрій, знижує рівень стресу та 

підвищує продуктивність. Дослідження показують, що люди, які працюють або 

живуть у приміщеннях, облаштованих рослинами, частіше відчувають себе 

щасливими та комфортно. Згідно з даними досліджень, рослинність у робочих зонах 

може знижувати відсоток стресу до 30%, що робить їх важливими не тільки для 

естетики, але й для психоемоційного стану людини [57]. 

Отже, фітодизайн, поєднуючи естетичний та екологічний вплив, не лише 

прикрашає простір, а й суттєво покращує його функціональність. Рослини стають 

великим елементом сучасного інтер'єру, що досягає покращення якості життя і 

здоров'я людей, створюючи сприятливі умови для їхнього розвитку. Завдяки своїм 

численним перевагам, фітодизайн стає невід'ємною частиною сучасного дизайну 

інтер'єру, що враховує потреби і бажання людей у створенні здорового та 

комфортного простору. 

 

2.3. Основні принципи та підходи до фітодизайну 

Фітодизайн, як інтеграція рослин у внутрішній та зовнішній простір, 

спирається на кілька основних принципів та підходів, які допомагають створювати 

естетично привабливі та функціональні простори.  

Принципи застосування фітодизайну в дизайні інтер’єрів: 
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• Гармонія з навколишнім середовищем: Фітодизайнер проєктуючи 

повинен враховувати озеленення інтер’єрів, навколишнє середовище будівлі. 

Важливо вибрати рослини, які будуть відповідати кліматичним умовам, освітленню 

та загальному стилю приміщення. Наприклад, для сонячних кімнат ідеально 

підійдуть рослини, які люблять світло, такі як кактуси або сукуленти, тоді як для 

тіньових місць більше підійдуть папороті або фікуси. 

• Функціональність озеленення: Рослини повинні не тільки прикрашати 

простір, а й виконувати певні функції. Наприклад, вони можуть слугувати 

природними бар'єрами, зменшуючи шум, забезпечуючи зонування, або ж 

виконувати роль фільтрів повітря, покращуючи якість атмосферного середовища. 

• Естетика та композиція: У фітодизайні важливо дотримуватися 

принципів композиції, таких як баланс, контраст, пропорції та ритм. Правильне 

поєднання кольорів, форм і текстур рослин може надати привабливості та 

гармонійності середовища. Вибір рослин за кольором, формою та текстурою може 

значно вплинути на візуальну атмосферу інтер'єру. 

• Сталий розвиток: Використання місцевих видів рослин та екологічно 

чистих методів догляду є важливими аспектами сталого фітодизайну. Вибір рослин, 

які є адаптованими до місцевого клімату, допомагає знизити витрати на воду та 

добрива, а також забезпечує екологічність середовища. 

• Психологічний вплив: Рослини можуть позитивно впливати на настрій і 

психоемоційний стан людей. Створення спокійних, затишних і приємних для 

перебування просторів через фітодизайн сприяє зниженню рівня стресу і 

покращенню загального самопочуття. Тому при виборі рослин важливо враховувати 

їхній вплив на довкілля людей. 

Підходи до фітодизайну: 

• Вертикальне озеленення та модульний фітодизайн. 
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Невід'ємною частиною сучасного фітодизайну стали вертикальні сади та 

зелені стіни. Ці конструкції дозволяють розміщувати рослини навіть в умовах 

обмеженого простору, що особливо важливо в мегаполісах, де багато людей 

проживає в малих квартирах чи офісах. Вертикальні сади можуть бути інтегровані 

в інтер'єри та на фасади будівель, що одночасно приносить екологічні та естетичні 

переваги. Вони покращують якість повітря, знижуючи рівень забруднення і 

стимулюючи природні процеси фотосинтезу в обмеженому просторі [36]. Вони 

стали важливою складовою сучасного фітодизайну, зокрема в умовах міського 

середовища, де обмежений простір є однією з основних проблем. Такі сади 

дозволяють вирощувати рослини на вертикальних поверхнях, що дає можливість 

максимально використовувати доступний простір для озеленення без необхідності 

великої площі для розміщення традиційних садів або клумб. Такий підхід є 

особливо актуальним для мегаполісів, де багато людей проживають у малих 

квартирах чи офісах, де площа для зелених насаджень обмежена. 

Однією з основних переваг вертикальних садів є їх здатність покращувати 

якість повітря в замкнених просторах. Рослини активно поглинають вуглекислий 

газ і вивільняють кисень через процес фотосинтезу, що є важливим для підтримки 

здорового повітря в умовах міської забудови. Вони також можуть знижувати рівень 

шкідливих газів, таких як азотні оксиди й формальдегід, що потрапляють в 

атмосферу через автомобільні викиди та інші джерела забруднення. Завдяки цьому, 

вертикальні сади можуть бути ефективним засобом для боротьби з забрудненням 

повітря в містах, що має велике значення для здоров’я мешканців мегаполісів, де 

рівень забруднення часто перевищує безпечні норми. 

Зелені стіни також мають значний ефект на мікроклімат приміщень. Вони 

сприяють зниженню температури в спекотні місяці, забезпечуючи природне 

охолодження завдяки випаровуванню води з листя, що є важливим для поліпшення 

комфорту в офісах та квартирах. Це може допомогти знизити енергоспоживання для 
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кондиціювання повітря, а отже, зменшити витрати на електроенергію. У холодний 

період зелені стіни можуть виступати як додатковий ізоляційний шар, знижуючи 

теплові втрати і підвищуючи ефективність опалення. 

Крім екологічних переваг, вертикальні сади також мають великий естетичний 

вплив. Вони додають зелений акцент до інтер'єру, приносячи природу в 

урбаністичний простір. Такі конструкції можуть бути виконані з різноманітних 

рослин, що дозволяє створювати унікальні дизайнерські рішення, які відповідають 

як вимогам стилю, так і потребам комфорту. Вони можуть бути інтегровані в 

інтер'єри, на фасади будівель, навіть на балкони або дахи, забезпечуючи стильне 

озеленення, яке радує око і додає природного шарму. 

Системи також можуть мати додаткові функціональні переваги, як-от 

звукоізоляція, оскільки рослини здатні поглинати звуки, що робить середовище 

більш тихим і комфортним для роботи або відпочинку. Вертикальні сади є важливим 

елементом у контексті концепцій сталого розвитку, оскільки вони дозволяють не 

лише покращити екологічну ситуацію, а й зробити простори більш комфортними 

для проживання в умовах міського життя. 

Завдяки інтеграції вертикальних садів у міське середовище можна створювати 

більш здорові й комфортні умови для життя, зберігаючи природну рівновагу і 

надаючи людству можливість відновлення зв'язку з природою навіть у найгустіших 

урбаністичних умовах. 

 У цьому контексті ландшафтні компанії в останні роки почали активно 

пропонувати вертикальне озеленення за допомогою фітомодулів — спеціальних 

конструкцій, де рослини формують вертикальну стіну. Вони можуть виконувати 

функцію мобільних перегородок, розділяючи різні зони в кімнаті та чудово 

декорують навіть грубі поверхні звичайних перегородок, додаючи декоративні 

елементи у вигляді пірамід, кубів або колон. 
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Фітомодулі мають перевагу чистоти, адже рослини не висаджуються в землю, 

що запобігає появі сміття. Жодна стіна або ширма не матиме проблем з витримкою 

такого модуля, оскільки його вага залишається незначною навіть у заповненому 

вигляді. 

Модульний фітодизайн є інноваційним підходом, що використовує модульні 

системи для рослин, дозволяючи створювати гнучкі композиції, які легко 

адаптуються до потреб користувачів. Ця концепція стає дедалі популярнішою, 

особливо в комерційних приміщеннях, де необхідно швидко змінювати простір 

відповідно до різних завдань, функцій або естетичних вимог. 

На сьогодні важливим є дослідження асортименту декоративних рослин для 

закритого середовища з метою проектування фітомодулів. Це стане вагомим 

внеском у декоративне садівництво, зокрема в озеленення інтер'єрів, а також у 

ландшафтний дизайн [14]. 

Модульні системи складаються з окремих елементів або модулів, які можна 

комбінувати, змінювати та переставляти (див. рис. 21).  

Це забезпечує високий рівень кастомізації, що дозволяє дизайнерам та 

користувачам легко реалізувати різні ідеї без необхідності значних витрат часу та 

ресурсів. Наприклад, у офісних приміщеннях модулі можуть бути організовані для 

створення зон для спілкування, відпочинку або навіть для індивідуальної роботи, 

надаючи можливість швидко реагувати на зміни в робочих процесах. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 21 
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В інтер'єрах часто виникають «проблемні місця», які можна ефективно 

оформити за допомогою фітостін (див. рис. 22, 23). Фітокартини (рис. 24) 

гармонійно інтегруються в сучасні композиції, слугуючи при цьому чудовим 

доповненням до дизайну. Основною перевагою цих конструкцій є їх цілісність, що 

дозволяє висаджувати велику кількість рослин.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 22 

Рис. 23 

Рис. 24 
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Ці системи також відрізняються компактністю, а догляд за такими стінами є 

простим завдяки автоматичній системі поливу. Зелена стіна виглядає естетично в 

будь-якому інтер'єрі та покращує якість повітря, насичуючи його киснем. Жодна 

підлога чи підвіконня не можуть вмістити таку кількість горщиків з кімнатними 

рослинами, як один фітомодуль на стіні (див. рис. 25-27). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 25 

Рис. 26 
Рис. 27 
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Однією з основних переваг модульного фітодизайну є можливість змінювати 

композиції в залежності від пори року або свят. Користувачі можуть легко додавати 

нові рослини або змінювати їх місцезнаходження для створення нових візуальних 

вражень. Це не лише свіжить інтер'єр, але й підтримує зацікавленість працівників і 

відвідувачів. Системи також дозволяють оптимізувати використання простору. Вони 

можуть бути встановлені на стінах, підвіконнях або навіть як окремі елементи 

меблів, що робить їх ідеальними для малих приміщень, де кожен сантиметр має 

значення. Впровадження вертикальних модулів може вільно розширити простір, не 

зменшуючи його функціональність, при цьому додаючи естетичності та живості. 

З екологічної точки зору, модульний фітодизайн сприяє покращенню якості 

повітря в приміщеннях. Рослини, розміщені в модульних системах, активно 

очищають повітря, насичують його киснем і підвищують вологість, що позитивно 

впливає на здоров'я та самопочуття людей. 

Крім того, такі фітосистеми часто супроводжуються автоматизованими 

системами поливу та догляду, що значно спрощує обслуговування рослин. Це 

особливо важливо для підприємств, де нестача часу та ресурсів може вплинути на 

якість догляду за рослинами. З системами автоматичного поливу, рослини 

отримують необхідну кількість води та живильних речовин без регулярного 

втручання. Відкриваються нові можливості для творчого самовираження. 

Архітектори та дизайнери можуть експериментувати з формами, кольорами та 

текстурами, створюючи унікальні інсталяції, які відображають корпоративну 

ідентичність або конкретні теми. Від вертикальних садів до фітокартин — варіанти 

безмежні, що робить цей підхід надзвичайно привабливим для тих, хто хоче 

виділити свій простір. 

Загалом, модульний фітодизайн не лише естетично привабливий, але й 

функціонально гнучкий, забезпечуючи баланс між природою та сучасними 

потребами суспільства. Він стає важливим елементом у створенні комфортних, 
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здорових і інноваційних інтер'єрів, які сприяють продуктивності та благополуччю 

людей. 

• Інтегрований фітодизайн. 

 Це сучасний підхід, який акцентує увагу на гармонійному поєднанні 

рослинних елементів з іншими складовими інтер'єру, такими як освітлення, меблі, 

текстиль та декоративні аксесуари. Цей метод дозволяє створити єдину концепцію 

простору, де всі елементи взаємодіють, підвищуючи загальну естетичну і 

функціональну цінність середовища (див. рис. 28,29).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Одним із ключових аспектів інтегрованого фітодизайну є правильне 

освітлення рослин. Адекватне освітлення не лише сприяє росту рослин, але й 

підкреслює їхні естетичні якості. Сучасні технології освітлення, такі як світлодіодні 

лампи, дозволяють створювати різноманітні сценарії освітлення, які підкреслюють 

текстуру та кольори рослин. М'яке тепле світло може створити затишну атмосферу, 

в той час як яскраве світло підходить для підкреслення сучасного дизайну. 

При інтеграції фітодизайну з меблями важливо враховувати стилістику і 

матеріали, з яких вони виготовлені. Наприклад, у сучасних інтер'єрах можуть 

використовуватися рослини у поєднанні зі стильними меблями з натурального 

Рис. 28 Рис. 29 
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дерева або металічними елементами. Рослини можуть розміщуватися на відкритих 

полицях, столах або використовуватися в декоративних горщиках, які відповідають 

загальному стилю приміщення. Вибір меблів також може впливати на сприйняття 

простору — меблі з відкритими формами дозволяють створити легкість і 

повітряність, підкреслюючи красу рослин. 

Текстиль також відіграє важливу роль у інтегрованому фітодизайні. Штори, 

подушки та інші текстильні елементи можуть бути вибрані таким чином, щоб 

гармоніювати з кольоровою гамою рослин. Наприклад, яскраві рослини можуть 

добре поєднуватися з нейтральними або пастельними відтінками текстилю, 

створюючи баланс між природними елементами та м'якістю текстилю. 

Використання натуральних матеріалів у текстилі, таких як льон або бавовна, також 

підкреслює зв'язок з природою. Декоративні аксесуари, такі як вази, статуетки або 

картини, можуть доповнювати фітодизайн, створюючи унікальний простір. 

Наприклад, рослини можуть виступати не лише як декоративний елемент, але й як 

частина загальної композиції, що включає в себе мистецькі роботи. Інтеграція 

рослин у різні зони приміщення, наприклад, на полицях, столах чи підвіконнях, 

може створити візуально привабливий простір, де кожен елемент підтримує інший. 

Інтегрований фітодизайн є важливим аспектом сучасного дизайну інтер'єру, 

оскільки він створює збалансоване середовище, в якому рослини і інші елементи 

простору взаємодіють між собою. Це підходить не лише для житлових приміщень, 

але й для комерційних просторів, де важливо створити атмосферу, що сприяє 

добробуту та комфортному перебуванню. Завдяки інтеграції рослин з освітленням, 

меблями, текстилем і декоративними елементами, дизайнери можуть створити 

унікальні і функціональні простори, що задовольняють потреби сучасних 

користувачів. 
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Висновок до другого розділу 

У цьому розділі розглянуто ключові питання, пов'язані з фітодизайном, його 

значенням для естетизації та екологізації інтер'єрів. Фітодизайн, як напрямок  

оформлення сучасних інтер'єрів, акцентує увагу не лише на естетичних аспектах, 

але й на функціональності рослин у середовищі, перебування людей. Визначено, що 

фітодизайн не лише формує естетично привабливий простір, але й має позитивний 

вплив на психологічний стан людини, зменшуючи рівень стресу, покращуючи 

настрій і підвищуючи загальне відчуття комфорту. 

Досліджено історичний контекст розвитку фітодизайну, що демонструє, як 

рослини завжди були важливими елементами в оформленні інтер’єрів. Від 

класичних традицій до сучасних підходів, фітодизайн еволюціонує, адаптуючись до 

змінюваних соціальних, культурних та екологічних умов. Виявлено, що сучасні 

тенденції фітодизайну базуються на традиційних принципах, але інтегруються з 

новими технологіями та екологічними концепціями, такими як використання 

вертикальних садів, рослинних стін та гідропоніки. 

Окрему увагу приділено екологічним аспектам використання рослин у 

внутрішніх просторах, які сприяють покращенню якості повітря, зменшенню 

забруднення та загального стану навколишнього середовища. Фітодизайн є 

важливим елементом у забезпеченні сталого розвитку міських середовищ, адже він 

об'єднує естетику з екологічною свідомістю, формуючи середовища, які не лише 

милують око, але й підтримують екологічну рівновагу. 

Проведений аналіз також показує, що впровадження фітодизайну в інтер'єри 

має значний вплив на фізичний і психологічний стан людини. Рослини у 

приміщеннях здатні зменшувати стрес, покращувати настрій та продуктивність, а 

також загалом впливати на покращення здоров’я та збагачувати естетично людину. 

Визначено, що використання зелених рослин в офісах, квартирах чи громадському 
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середовищі стає все більш популярним і оправданим з точки зору психології і 

архітектури. 

Загалом, фітодизайн є потужним інструментом у створенні здорових, 

комфортних і гармонійних інтер'єрів, які відповідають потребам сучасного 

суспільства. Його застосування в дизайні стає все більш актуальним, адже воно не 

лише естетизує простір, але й загалом сприяє покращенню якості життя. Фітодизайн 

перетворює наші житлові та робочі середовища в оази комфорту і затишку, вносячи 

природні елементи у повсякденне життя та підвищуючи наше усвідомлення 

важливості екологічного балансу в урбанізованому світі. 
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РОЗДІЛ 3.                                                                                                          

ФІТОДИЗАЙН В ДИЗАЙНІ ІНТЕР’ЄРІВ: ЕКОЛОГІЧНИЙ ТА 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФАКТОР 

 

 

 

 3.1. Екологічні аспекти фітодизайну та його вплив на оздоровлення 

мікроклімату приміщень 

Технологія фітодизайну фітонцидними рослинами може бути використана в 

будь-яких типах громадських і виробничих приміщень – в офісах, службових, 

громадських і виробничих приміщеннях, де є оргтехніка, присутні джерела 

техногенного забруднення повітря. В приміщеннях з постійним або змінним 

контингентом людей (відвідувачів). Запропонована технологія є доступною, 

порівняно недорогою та дозволяє досить швидко покращити якість повітря. Крім 

санітарно-гігієнічного аспекту, рослини оптимізують вологість повітря, виділяють 

кисень і поглинають вуглекислий газ, сприяють осадженню пилу, позитивно 

впливають на психоемоційний стан людини.  

Технологія фітодизайну фітонцидними рослинами також має великий 

потенціал у створенні комфортних умов для працівників та відвідувачів. У 

приміщеннях, де є підвищене навантаження на організм через техногенні фактори, 

такі як високі рівні шуму або випромінювання від техніки, використання рослин 

може стати важливим елементом зниження стресу та покращення концентрації. 

Зокрема, зелені насадження здатні нейтралізувати шкідливі речовини, такі як 

бензол, формальдегід та аміак, що виділяються з меблів, фарб та інших матеріалів. 

Окрім поліпшення якості повітря, рослини здатні активно впливати на 

мікроклімат приміщення. Вони сприяють нормалізації вологості, що особливо 

важливо у сухих або кондиціонованих приміщеннях, де волога втрачається через 
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працюючі системи опалення або кондиціювання. Завдяки цьому можна зменшити 

дискомфорт для людей, викликаний сухістю повітря, яка може призводити до 

подразнення слизових оболонок та загального погіршення самопочуття. 

Важливою складовою ефективності фітодизайну є його психологічний вплив. 

Рослини мають здатність знижувати рівень стресу та тривожності, сприяючи 

релаксації та поліпшенню загального емоційного стану. Це особливо актуально в 

умовах постійного стресу, що характерно для багатьох офісних і виробничих 

середовищ. Зелена рослинність може стати не лише частиною декоративного 

оформлення, а й інструментом підвищення психоемоційного благополуччя 

співробітників, що в свою чергу позитивно позначається на їхній продуктивності та 

якості роботи. 

Таким чином, технологія фітодизайну з використанням фітонцидних рослин є 

важливим і доступним інструментом для покращення якості внутрішнього 

середовища в приміщеннях, де є велике навантаження на організм людини через 

техногенні фактори. Вона не лише покращує повітря, але й має комплексний вплив 

на комфорт, здоров'я та ефективність людей, які знаходяться в таких приміщеннях. 

Термін фітонциди в тридцятих роках XX ст. запропонував Б.П. Токін. Розквіт 

в області вивчення фітонцидів припав на 1950–1980 рр. Було проведено 

дослідження антибактеріального, антивірусного, імунотропного та інших 

терапевтичних ефектів речовин з різних класів сполук (алкалоїдів, глікозидів, 

флавоноїдів, дубильних речовин), виділених з рослин, і зокрема – ефірних масел. 

Тоді й відбулася підміна понять – під фітонцидами стали розуміти саме ефірні 

масла. Так, наприклад, у книгах «Фітонциди в ергономіці»[6], «Фітоергономіка» [5], 

«Фітонциди в медицині» [12], всі дослідження проведені тільки на ефірних маслах. 

Термін фітонциди так і не був прийнятий у світовій науковій літературі, лише 

застосовувався в колишньому радянському союзі [26]. 
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Летючі фітонциди здатні проникати через легені та шкіру в організм людини. 

Вони загальмовують розвиток хвороботворних мікроорганізмів, оберігають від 

інфекційних захворювань. Фітонциди нормалізують серцевий ритм і артеріальний 

тиск, беруть участь в обміні речовин, знижують рівень цукру в крові, сприятливо 

впливають на процес кровообігу в мозку, стан печінки, бактерицидну активність 

шкіри, а також на імунну та нервову систему. При вдиханні летючих фітонцидів 

хвойних дерев підвищується стійкість еритроцитів до нестачі кисню, майже у два 

рази збільшується термін їхнього життя, відбувається позитивний вплив на функцію 

всієї кровоносної системи. Не випадково люди, що живуть у лісових районах, 

набагато менше схильні до захворювань верхніх дихальних шляхів порівняно з 

мешканцями міст. 

Летючі фітонциди впливають на фізико хімічний склад повітря. Вони 

сприяють підвищенню у повітрі концентрації негативних іонів і знижують кількість 

позитивних. Фітонциди іонізують кисень повітря, стимулюючи тим самим його 

біологічну активність. Крім того, вони покращують ефективність і економічність 

енергетики клітини, сприяють осіданню пилових частинок. Фітонциди листяних і 

хвойних рослин відрізняються різним спектром дії на хвороботворні організми. 

Хвороботворним мікробам важче адаптуватися до дії фітонцидів вищих рослин, ніж 

до антибіотиків, отриманих з нижчих рослин – мікроскопічних грибів. Це важливий 

факт, який свідчить про перспективність використання фітонцидних препаратів для 

профілактики і лікування захворювань [21]. 

Уперше поняття фітодизайну та теоретичне обґрунтування його прикладних 

задач було дано А.М. Гродзинським у 1981 р. як «використання рослин для 

поліпшення довкілля у штучних системах» [6]. За всю історію вивчення «нового 

класу речовин – фітонцидів» навіть на початку XXI ст. вони як новий клас 

органічних сполук в чистому вигляді так і не були виділені з рослин. Також не 

ідентифіковано їхні можливі активні компоненти та не встановлено їхню структуру. 
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У 2008 р. вийшла робота [21] К.Г. Ткаченка й Н.В. Казарінової. Запропоновано 

заміну використання застарілого, на думку авторів [27], терміна «фітонциди», на 

відповідний до сьогодення – «летючі фітоорганічні речовини (ЛФОР)». За 

Л.З. Гейхманом ЛФОР – це «летючі виділення рослин», які в умовах природного 

зростання або в умовах закритих просторів виділяють у навколишню атмосферу 

речовини, які надають виражений санаційний ефект на умовно-патогенну і 

патогенну мікрофлору» [21]. На відміну від наведених авторів, у даній роботі 

використання відомого терміну «фітонциди» збережено. 

Створення фіторекреацій з використанням підібраного асортименту видів 

рослин для профілактики і лікування інфекційних захворювань виділено в 

особливий напрямок – медичний фітодизайн. Фітонциди живих тропічних і 

субтропічних рослин, запропонованих для утримання в приміщеннях, 

забезпечують: 

• очищення повітря від хвороботворної (патогенної і умовно-патогенної) 

мікрофлори;   

• очищення повітря від виробничих і побутових газів і пилу;   

• створення чистого, комфортного і зволоженого повітря приміщень;   

• звукопоглинання;   

• збагачення повітря біогенними речовинами, які сприятливо діють на 

загальний стан організму людини;   

• естетично приємну і комфортну обстановку, що знімає стресовий стан.   

Для досягнення значного терапевтичного (санаційного) ефекту в приміщеннях 

можливе сумісне використання живих рослин і дозоване розпорошення ефірних 

олій, які володіють вираженим руйнівним ефектом до різних мікроорганізмів 

(бактерій, грибів, вірусів). 

Фітодизайн, як напрямок сучасного дизайну інтер'єрів, виконує не лише 

естетичну, а й екологічну функцію, впливаючи на якість повітря, вологість, 
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температуру та загальну атмосферу приміщення. В умовах зростаючої урбанізації 

та віддалення людей від природи рослинні композиції у житлових і комерційних 

просторах стають ключовим інструментом для створення здорового мікроклімату 

та забезпечення екологічної стійкості приміщень. 

У сучасну епоху науково-технічного прогресу більшість часу людина 

проводить у приміщеннях: вдома, в офісах, спортивних залах, закладах 

громадського харчування, торгових і розважальних центрах, кінотеатрах та театрах. 

Однак кліматичні умови в цих інтер'єрах залишаються далекими від ідеалу. На 

якість повітря негативно впливають неякісні будівельні та оздоблювальні матеріали, 

застосування різних хімічних речовин, побутової хімії, а також неправильне 

проєктування або неякісна експлуатація вентиляційних і кондиціонерних систем. 

Проблему посилюють також обігрівальні прилади, кондиціонери, недостатнє або 

надмірне сонячне освітлення, використання кухонних газових плит та колонок, 

антропогенні забруднювачі, а також зовнішнє повітря, яке може бути забруднене у 

великих містах і промислових районах. 

Для швидкого, ефективного і відносно недорогого вирішення цих проблемних 

питань рекомендується застосування природних фільтрів – фітодизайну з 

використанням рослин, що виділяють фітонциди. Леткі речовини, які виділяють ці 

рослини (фітонциди), мають бактерицидну, бактеріостатичну і фунгіцидну дію, що 

допомагає зменшити кількість патогенної та умовно-патогенної мікрофлори в 

повітрі приміщень . 

В таблиці №1 представлені одні з найбільш ефективних фітонцидних рослин 

для використання в інтер’єрі: 
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Таблиця 1 "Характеристика та сумісність декоративних рослин для інтер'єру" 

№ 

 

Назва рослини Життєва 

форма 

Характеристика Сумісність у 

композиції 

Безпечність Вигляд 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Хлорофітум 

(Chlorophytum 

comosum) 

Трав'яниста Добре очищає 

повітря від 

формальдегіду, 

поглинає пил, 

сприяє 

зволоженню 

повітря. 

Добре 

поєднується з 

іншими 

рослинами. 

Безпечна 

для 

домашніх 

тварин і 

людей. 

 

2 Спатіфілум 

(Spathiphyllum) 

Трав'яниста Поглинає 

токсичні 

сполуки (бензол, 

формальдегід), 

створює 

вологість 

повітря. 

Підходить для 

композицій із 

іншими 

рослинами. 

Може бути 

токсичним 

для тварин 

(особливо 

котів). 

 

3 Алое вера 

(Aloe vera) 

Сукулент Має 

антибактеріальні 

та антивірусні 

властивості, 

очищає повітря, 

виділяє кисень. 

Легко 

комбінується 

з сукулентами 

і кактусами. 

Безпечна 

для людей, 

але 

токсична 

для деяких 

тварин. 

 

4 Плющ 

(Hedera helix) 

Ліана Поглинає 

токсичні гази, 

бореться з 

грибковими 

спорами, очищає 

повітря. 

Добре росте 

поруч з 

іншими 

рослинами. 

Токсичний 

для тварин 

(особливо 

для котів і 

собак). 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 6 7 

5 Фікус  

(Ficus elastica) 

Деревоподіб

на 

Очищає повітря, 

не потребує 

складного 

догляду, створює 

декоративний 

ефект. 

Підходить для 

композицій із 

рослинами 

середнього 

розміру. 

Безпечний 

для людей, 

але може 

бути 

токсичним 

для тварин. 

 

6 Драцена 

(Dracaena) 

Деревоподіб

на 

Очищає повітря 

від токсичних 

речовин, легко 

доглядається, 

створює 

стильний вигляд 

в інтер'єрі. 

Легко 

поєднується з 

іншими 

рослинами. 

Токсична 

для 

домашніх 

тварин 

(особливо 

для котів і 

собак). 

 

5 Калатея 

(Calathea) 

Трав'яниста Має декоративне 

листя, допомагає 

зволожувати 

повітря, створює 

відчуття тепла в 

інтер'єрі. 

Легко 

вписується в 

будь-який 

інтер’єр, 

завдяки 

декоративном

у листю з 

унікальними 

візерунками. 

Безпечна 

для тварин і 

людей. 

 

8 Бегонія  

(Begonia) 

Трав'яниста Має красиві 

квіти та 

декоративне 

листя, підвищує 

вологість 

повітря, знижує 

рівень стресу. 

Підходить для 

групових 

композицій із 

іншими 

квітучими 

рослинами. 

Безпечна 

для людей, 

але може 

бути 

токсичною 

для тварин. 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 6 7 

9 Пахіра  

(Pachira 

aquatica) 

Деревоподіб

на 

Має приємний 

вигляд завдяки 

широкому 

листю, добре 

очищає повітря, 

не вимагає 

складного 

догляду. 

Підходить для 

створення 

композицій у 

великих 

контейнерах. 

Безпечна 

для людей 

та тварин. 

 
10 Лавр  

(Laurus nobilis) 

Кущ Використовуєтьс

я як декоративна 

рослина з 

ароматними 

листям, що має 

антисептичні 

властивості. 

Добре 

комбінується 

з іншими 

декоративним

и кущами та 

деревами. 

Безпечна 

для людей, 

але може 

бути 

токсичною 

для деяких 

тварин. 

 
11 Філодендрон 

(Philodendron) 

Ліана Легко 

адаптується до 

різних умов, 

очищає повітря 

від шкідливих 

речовин, має 

декоративне 

листя. 

Ідеально 

поєднується з 

іншими 

ліанами або 

трав’янистим

и рослинами. 

Безпечний 

для людей, 

але може 

бути 

токсичним 

для тварин. 

 

12 Сенполія 

(Saintpaulia) 

Трав'яниста Відомі також як 

фіалки, мають 

красиві квіти, 

підвищують 

вологість 

повітря та 

покращують 

настрій. 

Легко 

поєднуються з 

іншими 

квітучими 

рослинами. 

Безпечна 

для людей і 

тварин. 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 6 7 

13 Орхідея 

(Orchidaceae) 

Трав'яниста Має красиві та 

тривалі квіти, 

допомагає в 

боротьбі з 

депресією і 

стресом. 

Добре 

поєднується з 

іншими 

тропічними 

рослинами. 

Безпечна 

для людей, 

але може 

бути 

токсичною 

для деяких 

тварин. 

 
14 Камелія 

(Camellia) 

Кущ Вимагає 

поміркованих 

умов для росту, 

має красиві 

квіти, що 

допомагають 

створювати 

затишну 

атмосферу в 

інтер'єрі. 

Підходить для 

декоративних 

композицій з 

іншими 

кущами та 

деревами. 

Безпечна 

для людей 

та тварин. 

 

15 Кротон 

(Codiaeum 

variegatum) 

Кущ Має яскраве 

декоративне 

листя, очищає 

повітря, створює 

екзотичний 

вигляд в 

інтер'єрі. 

Добре 

поєднується з 

іншими 

декоративним

и кущами. 

Токсична 

для 

домашніх 

тварин 

(особливо 

для котів і 

собак). 

 

 

Використання цих рослин в інтер'єрі житлових та громадських приміщень 

дозволяє не лише підвищити естетичну привабливість простору, але й створити 

здоровий та комфортний мікроклімат. Вони здатні не тільки очищати повітря, але й 

активно впливати на емоційний стан людини, знижувати рівень стресу, 

покращувати настрій і навіть сприяти відновленню сил. Комбінація таких рослин у 

різних інтер’єрах забезпечує ефективне рішення для створення гармонійного, 

екологічного та здорового середовища. 
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Зокрема, розміщення цих рослин у кабінетах, офісах, житлових кімнатах або 

медичних закладах допомагає покращити загальну атмосферу, підвищити 

продуктивність та відновити сили після важкого робочого дня. Використання 

фітодизайну як частини інтер'єрів стало важливим елементом стратегії еко-дизайну, 

що відповідає на виклики сучасного світу щодо підтримки здоров’я та благополуччя 

в умовах урбанізації та інтенсивного використання технологій. 

 

3.2. Традиції та інновації у застосуванні фітодизайну в дизайні інтер’єрів 

Фітодизайн — це мистецтво інтеграції рослин у внутрішнє середовище, яке 

протягом століть змінювало свої функції та форму. Спочатку цей напрямок 

орієнтувався на естетичну сторону, але з розвитком науки та екологічної свідомості 

отримав нові, більш комплексні функції. Сьогодні фітодизайн можна умовно 

поділити на два етапи: традиційний та сучасний, кожен з яких має свої особливості 

та підходи. 

Традиційний підхід до фітодизайну зводився до використання рослин 

переважно як декоративних елементів інтер'єрів. У палацах епохи Ренесансу та 

Бароко, наприклад, розташовувалися величезні квітники, а рослини служили 

символами розкоші та статусу господарів. Вони не мали значного впливу на 

екологічний стан приміщень і здебільшого виконували функцію декоративного 

підкреслення стильових концепцій того часу. Рослини розміщували в вазах чи 

великих горщиках на підвіконнях, підлогах або спеціальних підставках, додаючи 

інтер'єру елегантності і багатства [45]. 

У традиційному фітодизайні рослини не виконували практично жодної 

функції, пов'язаної з поліпшенням якості повітря або створенням комфортного 

мікроклімату. Їх роль обмежувалася естетичним ефектом, і в основному вони 

використовувалися для підкреслення соціального статусу власників. Однак навіть у 
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такому контексті рослини збагачували простір природною красою, додаючи йому 

жвавості. 

З початку XX ст. до традиційних підходів почали поступово впроваджуватись 

нові концепції фітодизайну, які враховували не тільки декоративну, а й екологічну 

функцію рослин. У сучасному міському середовищі, де більшість людей проводить 

час у закритих приміщеннях, актуальність питань очищення повітря та створення 

здорового мікроклімату стала надзвичайно важливою. Рослини вже не є лише 

елементами декору; вони стають невід'ємною частиною внутрішнього середовища, 

сприяючи покращенню якості повітря, зниженню рівня стресу і створенню здорової 

атмосфери в приміщеннях. Це особливо важливо в офісах, житлових приміщеннях 

та медичних установах, де екологічні фактори мають значний вплив на самопочуття 

людини [33]. 

Сучасний фітодизайн набув значного розвитку, і однією з найбільш вражаючих 

інновацій є використання фітонцидних рослин. Фітонциди — це леткі органічні 

сполуки, які рослини виділяють для боротьби з патогенами. Вони мають 

бактерицидні, фунгіцидні та антисептичні властивості, очищаючи повітря від 

шкідливих мікроорганізмів, таких як бактерії та віруси, а також поглинаючи 

шкідливі хімічні речовини [52]. Рослини, як-от алое вера, спатіфілум, хлорофітум, 

а також різні види плюща, активно використовуються для очищення повітря і 

створення здорової атмосфери в приміщеннях. Це значно покращує не лише якість 

повітря, а й психологічний стан людей, знижуючи рівень стресу та тривоги [42]. 

Ще одним важливим аспектом сучасного фітодизайну є використання 

технологічних інновацій, зокрема інтелектуальних систем для догляду за 

рослинами. Автоматичні системи поливу, освітлення та контролю температури 

дозволяють рослинам отримувати оптимальні умови для росту, зменшуючи потребу 

в постійному людському втручанні. Такі технології значно полегшують догляд за 

рослинами і дозволяють підтримувати їх здоров'я навіть у складних умовах, де 
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немає можливості регулярно доглядати за ними. В умовах офісів чи житлових 

приміщень автоматизовані системи можуть здійснювати полив лише тоді, коли це 

необхідно, що запобігає перезволоженню та зберігає оптимальні умови для 

кореневої системи [39]. 

Крім того, автоматичні системи освітлення дозволяють адаптувати світловий 

режим залежно від потреб рослин. Для рослин, які потребують специфічного 

освітлення, можуть бути встановлені спеціалізовані лампи, що імітують природне 

сонячне світло, забезпечуючи рослини необхідними спектрами для фотосинтезу. 

Інтелектуальні системи також дозволяють контролювати температуру та вологість 

повітря, що є важливим аспектом для забезпечення здоров'я рослин і людей. 

Системи, що автоматично регулюють рівень вологості, створюють комфортні умови 

як для рослин, так і для людей, що перебувають у приміщеннях [36]. 

Інтелектуальні технології також допомагають оптимізувати 

енергоспоживання, знижуючи витрати на електроенергію та воду, при цьому 

забезпечуючи сталий догляд за рослинами. Ці системи здатні зменшити людський 

вплив на екологічний баланс, сприяючи підтримці комфортного середовища як для 

людей, так і для рослин. Це важливий елемент фітодизайну, який робить рослини не 

лише естетичним, а й функціональним компонентом внутрішнього середовища, що 

підтримує природний баланс і сприяє покращенню якості життя в міських умовах 

[46]. Технології, які застосовуються в сучасному фітодизайні, мають величезний 

потенціал для оптимізації енергоспоживання та зниження витрат на воду й 

електроенергію. Однією з основних функцій цих технологій є автоматизація 

процесів догляду за рослинами, що значно знижує потребу в людському втручанні. 

Автоматичні системи поливу, які реагують на рівень вологості ґрунту, дозволяють 

зберігати оптимальні умови для рослин, запобігаючи перезволоженню або нестачі 

води. Це знижує не лише витрати на воду, але й забезпечує стабільні умови для 
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розвитку рослин, що є важливим аспектом фітодизайну в умовах міських квартир 

та офісів, де немає часу для постійного догляду за рослинами. 

Автоматизовані системи освітлення також сприяють оптимізації 

енергоспоживання. Завдяки датчикам, що визначають рівень освітленості, можна 

налаштувати інтенсивність світла, що забезпечує необхідне освітлення для рослин 

у різних частинах приміщення. Це дає змогу не тільки економити енергію, але й 

підтримувати здоров’я рослин, особливо в умовах недостатнього природного 

освітлення, характерного для зимових місяців чи для приміщень з обмеженим 

доступом до сонячного світла. 

Крім того, сучасні технології дозволяють знижувати енергоспоживання через 

інтеграцію з системами управління кліматом, що автоматично регулюють 

температуру і вологість повітря в приміщенні. Системи, що підтримують 

оптимальні температурні умови для рослин, не лише сприяють їх здоровому росту, 

але й покращують загальний мікроклімат у приміщеннях, знижуючи потребу в 

кондиціонерах чи обігрівачах, що, в свою чергу, зменшує витрати на енергію. 

Завдяки використанню цих інтелектуальних систем зменшується людський 

вплив на екологічний баланс. Це відбувається через більш ефективне використання 

природних ресурсів, зокрема води та енергії, а також через зменшення викидів 

вуглекислого газу в атмосферу, оскільки рослини активно поглинають CO₂, що 

покращує якість повітря в приміщенні. Інтелектуальні системи дозволяють 

відстежувати рівень вуглекислого газу в приміщеннях і коригувати вентиляцію, що 

створює комфортне середовище для людей та рослин одночасно. 

Ці технології є важливим елементом фітодизайну, оскільки вони не лише 

знижують витрати та зменшують екологічний вплив, але й забезпечують сталий 

догляд за рослинами в умовах обмеженого часу й простору. Технологічні інновації 

дозволяють інтегрувати рослини в інтер'єри міських квартир, офісів та інших 

приміщень, де важливо поєднати естетичні, екологічні та функціональні аспекти. 
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Таким чином, фітодизайн стає важливим інструментом створення здорового, 

комфортного й екологічно чистого середовища, що значно покращує якість життя в 

міських умовах. 

Таким чином, сучасний фітодизайн значно розширив свої межі, перетворюючи 

рослини на потужний інструмент для поліпшення якості навколишнього 

середовища. Технологічні інновації, такі як вертикальні сади, фітонцидні рослини 

та інтелектуальні системи для догляду за ними, сприяють створенню здорових, 

комфортних і екологічно чистих інтер'єрів. Ці інновації поєднують естетичні, 

екологічні та практичні переваги, що має позитивний вплив на психоемоційний стан 

людей і допомагає створити більш гармонійне середовище в закритих 

приміщеннях [31]. 

 

3.3. Фітодизайн як засіб досягнення психологічного комфорту  

Фітодизайн є важливою складовою частиною сучасного підходу до створення 

не лише естетичних, але й психологічно комфортних середовищ. Рослини, як 

частина інтер'єрів, здатні істотно змінювати атмосферу приміщення, покращувати 

емоційний стан людини та сприяти зниженню рівня стресу. Психологічний комфорт 

в просторі, в якому ми перебуваємо, безпосередньо впливає на нашу здатність до 

відновлення емоційної рівноваги, зниження напруги та покращення загального 

психічного здоров’я. Завдяки фітодизайну можна створити такі умови, в яких 

рослини стають не просто елементами декору, а ефективними інструментами 

впливу на психоемоційний стан людини. Дослідження вказують на те, що рослини 

у робочому або житловому просторі можуть значно покращити психоемоційний 

клімат. Наприклад, дослідження, проведене в університеті Хіросіми, показало, що 

перебування в зелених просторах знижує рівень стресових гормонів (кортизолу) і 

підвищує почуття спокою та благополуччя [50]. Це підтверджує важливість 

інтеграції зелені у середовище, де люди проводять багато часу. 
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Психологічний вплив рослин у приміщеннях є комплексним і багатовимірним. 

Рослини сприяють формуванню комфортного психологічного клімату, що 

допомагає людині справлятися зі стресовими ситуаціями та покращує загальний 

настрій. Різні дослідження вказують на те, що присутність зелені в офісах, 

квартирах та інших просторах знижує рівень тривожності і депресії, підвищує 

загальне відчуття спокою та задоволення від перебування в цьому середовищі. 

Рішення щодо впровадження рослин у простір мають безпосередній вплив на 

психоемоційне здоров’я людини, тому що природні елементи, такі як зелень, 

асоціюються з гармонією, відновленням та спокоєм. Дослідження, проведене на базі 

університету Гонконгу, вказує на те, що присутність рослин в офісах та інших 

робочих просторах зменшує рівень тривоги і депресії серед співробітників. У 

дослідженні вказано, що люди, які працюють у середовищі з рослинами, 

демонструють значно нижчий рівень стресу порівняно з тими, хто працює в 

«порожніх» офісах [54]. Це, ймовірно, пов'язано з асоціаціями, які викликає зелень 

— вона сприймається як природний елемент, що викликає почуття захищеності та 

гармонії. 

Такі результати підтверджуються іншими дослідженнями, в яких зазначається, 

що спостереження за рослинами має позитивний вплив на зниження рівня 

кортизолу — гормону стресу. В експериментах було встановлено, що люди, які 

перебувають у зелених інтер'єрах, демонструють зниження стресових реакцій і 

поліпшення загального психоемоційного стану після короткого часу перебування у 

таких середовищах [35]. Це підкреслює важливість включення рослин в 

приміщеннях для досягнення психічного клімату. 

Природні елементи, як зелена рослинність, здатні викликати у людини 

відчуття безпеки і зв'язку з природою, навіть у міському середовищі. Відомо, що 

зелені рослини мають здатність стабілізувати емоційний стан, створюючи гармонію 
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та баланс в межах приміщення. Це важливо в умовах сучасного міського життя, коли 

люди часто стикаються з високим рівнем стресу та швидким ритмом життя. 

Однією з основних переваг фітодизайну є здатність рослин знижувати рівень 

стресу та тривожності. Це особливо актуально для людей, які постійно перебувають 

під тиском і стресом, що характерно для мегаполісів і сучасного способу життя. 

Психологічні дослідження демонструють, що перебування серед рослин знижує 

рівень кортизолу — гормону стресу, що зменшує напругу, викликану тривалим 

перебуванням у стресових ситуаціях. Рослини можуть мати ефект релаксації, 

допомагаючи людині заспокоїтися, зменшити нервову напругу і позбутися відчуття 

перевантаження. 

Інші дослідження показують, що рослини можуть не лише знижувати рівень 

стресу, але й стимулювати відчуття радості та задоволення від того, що людині 

вдалося створити живе середовище навколо себе. Взаємодія з природою, навіть 

через елементарні дії, як полив рослин або догляд за ними, допомагає людині зняти 

емоційну напругу і зосередитися на чомусь позитивному. Це може стати потужним 

інструментом у боротьбі зі стресом і емоційними труднощами. 

Одним з цікавих аспектів використання рослин у фітодизайні є їх здатність 

покращувати концентрацію і зосередженість, що є важливим фактором як для 

навчальних, так і для робочих середовищ. Дослідження виявили, що офіси, 

навчальні аудиторії та інші робочі приміщення з рослинами сприяють зниженню 

рівня стресу і втоми, підвищують продуктивність і творчі здібності. Природні 

елементи активують відчуття комфорту, зменшують відчуття перевантаження і 

допомагають зосередитися на завданнях. Дослідження, яке проводилося у 

Великобританії, виявило, що наявність озеленення у приміщеннях збільшує 

відчуття спокою у людей і знижує рівень агресії. Водночас учасники експерименту 

повідомляли про позитивні зміни у настрої та зниження дратівливості [53]. Це, 
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ймовірно, пояснюється тим, що зелень сприяє емоційному відновленню та створює 

умови для релаксації. 

Зелений колір, характерний для більшості рослин, має заспокійливий вплив на 

зір і нервову систему, що допомагає покращити концентрацію, не перевантажуючи 

організм. Це важливо не тільки для роботи, але й для навчання, коли необхідно 

зберігати високу увагу протягом тривалого часу. Догляд за рослинами може також 

мати позитивний вплив на когнітивні здібності, підвищуючи ясність думок і 

створюючи сприятливі умови для розумової діяльності. 

Не менш важливим є використання фітодизайну в медичних установах, де 

рослини виконують роль не лише естетичних елементів, але й сприяють 

покращенню психологічного стану пацієнтів. Дослідження показують, що наявність 

рослин у лікарнях, клініках, реабілітаційних центрах і санаторіях позитивно 

впливає на швидкість одужання пацієнтів, знижуючи рівень стресу та тривоги, 

підвищуючи настрій та покращуючи самопочуття. Лікарняні палати, де присутні 

живі рослини, створюють атмосферу більш комфортну і менш стресову, що сприяє 

одужанню пацієнтів. Рослини в медичних закладах не тільки дарують естетичне 

задоволення, але й мають терапевтичний ефект, покращуючи психоемоційний стан 

пацієнтів, що в свою чергу прискорює фізичне відновлення. 

Зелень у лікарнях здатна створити відчуття спокою і комфорту, знижувати 

рівень депресії та тривожності, що особливо важливо для пацієнтів, які 

переживають емоційні труднощі під час хвороби або після важких операцій. 

Включення рослин у дизайн медичних установ стає важливим елементом у 

забезпеченні комплексного підходу до лікування, який включає як фізичний, так і 

психологічний комфорт. 

Психологічне відновлення після стресових ситуацій також може бути 

стимульоване за допомогою рослин. Відомо, що контакт з природою активує 

відновлювальні процеси в організмі. У рамках досліджень, проведених у Японії, 
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було встановлено, що взаємодія з рослинами, зокрема полив та догляд за ними, 

допомагає людині відновити емоційну рівновагу після стресу. Це також дозволяє 

зосередитися на простих, але приємних діях, що мають терапевтичний ефект [55]. 

Догляд за рослинами створює відчуття контролю над оточуючим середовищем, що 

є важливим елементом психологічного благополуччя. Крім того, процес догляду за 

рослинами стимулює вироблення дофаміну, гормону, що відповідає за відчуття 

радості і задоволення, що ще більше підвищує емоційний фон людини [30]. 

Не лише приватні інтер'єри, але й громадські простори можуть виграти від 

використання фітодизайну. Торгові центри, готелі, аеропорти та інші публічні місця, 

оснащені зеленими рослинами, створюють атмосферу, яка знижує рівень стресу у 

відвідувачів і підвищує загальний комфорт перебування в цих просторах. Рослини 

в таких місцях сприяють формуванню більш спокійної та приємної атмосфери, що 

позитивно впливає на емоційний стан людей, які там перебувають. 

Встановлення рослин у таких громадських просторах має важливе значення 

для створення привабливих і комфортних умов, що сприяють зниженню рівня 

тривожності у людей. Вони допомагають створювати більш дружнє середовище і 

підвищують задоволеність від перебування у публічному просторі. 

Фітодизайн є важливим елементом, що має великий потенціал для поліпшення 

психологічного комфорту в різних типах приміщень. Рослини в інтер’єрах мають 

здатність не лише прикрашати приміщення, а й виконувати важливу роль у 

створенні сприятливого психоемоційного середовища, що допомагає знижувати 

стрес, підвищувати рівень концентрації та продуктивності, а також покращувати 

загальний емоційний стан людини. Врахування психологічних аспектів фітодизайну 

при проектуванні житлових, робочих чи громадських інтер’єрів дозволяє 

створювати гармонійні середовища, які сприяють поліпшенню якості життя. 
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Висновок до третього розділу 

У цьому розділі було розглянуто фітодизайн як важливий елемент 

екологічного та психологічного фактору в дизайні інтер'єрів. Аналіз показав, що 

фітодизайн є вагомим засобом для покращення якості життя людини в 

урбаністичному середовищі, оскільки він поєднує в собі як екологічні, так і 

психологічні аспекти, створюючи умови для комфортного та здорового перебування 

в приміщеннях. 

По-перше, було з’ясовано, що екологічний ефект фітодизайну є надзвичайно 

важливим у сучасному світі, особливо в умовах урбанізації та збільшення 

забруднення навколишнього середовища. Рослини в інтер'єрі виконують функцію 

природних фільтрів, поглинаючи токсичні речовини з повітря, таких як 

формальдегід, бензол, аміак та інші шкідливі елементи, що можуть бути присутніми 

в результаті використання синтетичних матеріалів у будівництві та меблях. Вони 

допомагають очищувати повітря, створюючи більш здорове середовище для людей. 

Також було показано, що рослини регулюють вологість в приміщеннях, що сприяє 

зниженню ризику виникнення респіраторних захворювань і покращує загальний 

клімат в кімнатах. 

Більше того, фітодизайн впливає на рівень вуглекислого газу та кисню в 

приміщеннях. Оскільки рослини здійснюють процес фотосинтезу, вони виділяють 

кисень і поглинають вуглекислий газ, що зменшує ризик виникнення різноманітних 

захворювань, таких як головні болі, втому або загальну слабкість, які можуть бути 

спричинені низьким рівнем кисню в повітрі. Ці позитивні ефекти важливі для 

людей, які працюють або проводять тривалий час у приміщеннях з поганою 

вентиляцією або низьким рівнем природного освітлення. 

По-друге, значущим аспектом є психологічний вплив рослин на людину. 

Зелені насадження викликають позитивні емоції та асоціюються з гармонією, 

відновленням і спокоєм. Дослідження показують, що наявність рослин у 
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внутрішньому середовищі знижує рівень стресу, тривожності та депресії, підвищує 

відчуття спокою та задоволення. Це є особливо важливим для людей, які працюють 

в офісах або проводять багато часу вдома в умовах інтенсивного ритму життя. 

Рослини сприяють створенню атмосфери умиротворення, що позитивно впливає на 

психоемоційний стан, підвищуючи рівень психологічного комфорту. 

Не менш важливим є також вплив рослин на продуктивність і концентрацію. 

Дослідження показали, що присутність рослин в офісах і робочих просторах може 

значно підвищити ефективність праці, покращити здатність до концентрації та 

знижити стомлюваність. Це є важливим фактором для сучасного офісного 

середовища, де більшість людей працюють довгі години в закритих приміщеннях з 

обмеженим доступом до природного середовища. 

Одним з основних аспектів, що пов'язує фітодизайн із психологічним 

комфортом, є його здатність створювати природний баланс в інтер'єрі. Врахування 

психологічних ефектів рослин, таких як їх здатність знижувати рівень стресу, 

заспокоювати і створювати відчуття спокою, є основою для покращення загального 

психоемоційного стану. Це особливо важливо в умовах міського життя, де люди 

часто стикаються з шумом, забрудненням і стресом. 

Фітодизайн має величезний потенціал для розвитку сталого дизайну 

інтер'єрів, оскільки поєднує в собі інноваційні технології та природні елементи, які 

покращують як фізичне, так і психічне благополуччя людини. Використання 

вертикальних садів, зелених стін і гідропонних систем у внутрішньому дизайні 

може стати важливим кроком до зменшення негативного впливу урбанізованих 

територій на людину та навколишнє середовище. Технології, що використовуються 

в сучасному фітодизайні, дозволяють досягати більш ефективного догляду за 

рослинами та оптимізації використання води та енергії, що знижує негативний 

вплив на екологію. 
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Враховуючи всі ці аспекти, фітодизайн стає не тільки естетичним, а й 

екологічним та психологічним фактором, який допомагає створювати здорові, 

комфортні та гармонійні умови для життя в сучасному світі. Це надзвичайно 

важливо, оскільки здоров’я людини та довкілля безпосередньо пов'язані, і 

фітодизайн є одним з ефективних засобів, що дозволяє покращити ці взаємозв'язки. 

У майбутньому можна очікувати подальше розширення застосування фітодизайну в 

архітектурі та дизайні інтер'єрів, зокрема в межах сталого розвитку та збереження 

природних ресурсів. 
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РОЗДІЛ 4.                                                                                            

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ ФІТОДИЗАЙНУ В СУЧАСНИХ 

ІНТЕР'ЄРАХ 

 

 

 

4.1. Принципи формування рослинних композицій в інтер’єрі: поєднання 

форм, текстур і кольорів 

Фітодизайн є важливим елементом сучасного оформлення інтер’єрів, який не 

лише естетично збагачує простір, але й значною мірою впливає на фізичний і 

психологічний комфорт людей. У процесі формування рослинних композицій в 

інтер’єрі важливо враховувати різноманітні фактори, серед яких ключову роль 

відіграють поєднання форм, текстур і кольорів рослин. Оскільки природа має 

позитивний вплив на здоров'я, а також здатна знижувати рівень стресу і 

тривожності, використання рослин в інтер’єрі стало популярним і необхідним в 

сучасному дизайні. 

Поєднання рослин з іншими елементами інтер’єру вимагає ретельного підходу 

та знання принципів фітодизайну. Важливо не тільки підібрати рослини, що 

підходять до стилю та функціональних вимог приміщення, але й правильно 

комбінувати їх за кольором, текстурою і формою. Завдяки такому підходу можна 

створити гармонійне середовище, яке не лише красиво виглядає, а й позитивно 

впливає на емоційний стан людини. У цьому контексті фітодизайн здобуває важливе 

значення в різних типах інтер’єрів — від готелів до офісів і громадських приміщень. 

Відтак, поєднання рослинних композицій і навколишнього середовища стає 

необхідним етапом у процесі створення комфортного і естетично привабливого 

інтер’єру. 
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Фітодизайн тісно пов'язаний з ергономікою, яка вивчає взаємодію людини з 

середовищем і технічними засобами. Основною метою ергономіки є створення 

оптимальних умов праці для підвищення продуктивності. У цьому контексті 

рослини в інтер’єрі виступають як важливий елемент, сприяючи кольорово-

психологічному впливу, збагаченню повітря киснем і негативними іонами, а також 

покращенню естетичного сприйняття простору [4]. Якщо в технічній естетиці 

рослини виконують побічну роль, то в фітодизайні вони займають центральне місце, 

об'єднуючи природу з предметним світом і покращуючи емоційний фон простору. 

Особливо важливим є використання фітодизайну в готельному середовищі. 

Озеленення готельних інтер'єрів має велике значення для створення комфортної 

атмосфери, адже живі рослини не лише декоративно оформлюють простір, але й 

покращують функціональність та естетичний вигляд. Вони сприяють поліпшенню 

екологічного комфорту, забезпечуючи належний рівень вологості і чистоти повітря 

[18]. Це особливо важливо в готельних номерах, де люди проводять значну частину 

часу, тому важливо забезпечити комфорт, оптимальні температурні умови і 

шумовий режим. 

Що стосується службових приміщень у готелях, таких як аудиторії, 

конференц-зали та прийомні, то рослини допомагають створити комфортну 

атмосферу і сприяють естетичному сприйняттю простору. Для таких приміщень 

підходять ампельні рослини, а також крупномірні одиничні композиції. Основне 

завдання — забезпечити естетичний ефект і покращити мікроклімат [29]. 

Для оформлення вестибюлів та сходових кліток у готелях важливим аспектом 

є правильний вибір рослин відповідно до освітлення та температури в цих зонах. 

Для великих вестибюлів можуть бути використані ефектні групи квітучих рослин, 

такі як рододендрони, орхідеї чи бегонії, а для сходів — високі рослини, що 

підкреслюють висоту приміщення, наприклад, фікуси або пальми. Сходи в 

інтер’єрі, зокрема в готелях, можна ефективно декорувати за допомогою 
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теплолюбних рослин. Біля сходів зазвичай розміщують великі поодинокі рослини, 

такі як монстера, абромія, брунфельзія американська, араукарія або мальпигія гола. 

Ці рослини додають просторів елегантності та природної краси. Підсходовий 

простір також може стати частиною композиції, де можна використовувати штучне 

освітлення для акцентування на рослинах. Важливим елементом декору може бути 

«зелена стінка» або вертикальне озеленення, що створює ефект природного 

водоспаду або каскаду зелені, спадаючи вниз. Якщо сходи довгі й виходять за межі 

балясини, на них можна розмістити горщики як з ампельними, так і з 

прямостоячими рослинами, що доповнюють загальну композицію та створюють 

гармонійний вигляд [15]. Важливо також правильно підібрати рослини для темних 

коридорів, додаючи яскраві листя або квітучі види для створення затишної 

атмосфери. 

Оформлення таких зон, як вестибюлі, коридори та сходи, вимагає особливої 

уваги до деталей. Відповідно до особливостей приміщення та вимог до естетики, 

рослини можуть бути розташовані у різних місцях, таких як поруч з вікнами, на 

сходах або у великих вазах. Розумне поєднання рослин з іншими елементами 

інтер’єру дозволяє досягти гармонії і підкреслити індивідуальність простору[8]. 

Фітодизайн також сприяє створенню гармонійних композицій у рекреаційних 

приміщеннях. Ці простори, зокрема кімнати для психологічного розвантаження або 

відпочинку, можуть бути оформлені за допомогою солітарних рослин, 

вертикального озеленення, флораріумів або акваріумних садів. У більш просторих 

кімнатах використовуються багатовидові композиції, ландшафтні елементи, тоді як 

у малих приміщеннях ефективними будуть компактні композиції або рослини 

середнього розміру, розташовані між меблями або на підставках. 

В офісних приміщеннях, де важливо уникати перенаповнення чи 

захаращеності, рослини мають виконувати декоративну роль і сприяючи 

підвищенню естетики простору. Для таких приміщень підходять декоративно-
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листяні або красиво квітучі рослини з приглушеними кольорами. Ідеальними 

варіантами є композиції з таких видів, як філодендрони, аспідістра, хлорофітум та 

інші. Крім того, вертикальне озеленення та флораріуми допомагають внести 

свіжість і живість у офіційний інтер’єр. 

Вітальні, як основні зони для прийому гостей та проведення часу з родиною, 

потребують більш виразного декору. Тут рослини можуть виконувати як естетичну, 

так і функціональну роль, оскільки вони здатні наповнити простір свіжістю та 

затишком. У вітальнях часто використовуються великі декоративні рослини, такі як 

пальми, фікуси, диффенбахії, які стають центральними елементами композиції. 

Також популярними є ампельні рослини, які можна розмістити в підвісних 

горщиках або на полицях, додаючи об’єму та динаміки інтер’єру. 

Для вітальні важливо вибирати рослини, які відповідають стилю інтер’єру. 

Наприклад, для мінімалістичних інтер’єрів добре підходять рослини з простими 

формами і стриманими кольорами листя, такими як заміокулькас або аглаонема. Для 

більш розкішних інтер’єрів можна вибрати великі рослини з яскравими квітами, 

такі як орхідеї або калатейї. 

Таблиця №2 демонструє різні типи композицій з рослин в інтер'єрах, їх 

особливості, рекомендовані рослини та додаткові поради щодо розміщення. Кожен 

тип композиції має своє призначення залежно від стилю приміщення, його розмірів 

і функціонального призначення. Правильне використання рослин в інтер'єрі може 

значно покращити естетику простору, створити комфортну атмосферу та підвищити 

загальний рівень екологічного комфорту. 
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Таблиця 2 «Типи рослинних композицій в інтер’єрі» 

Тип 

композиції 

Опис Рекомендован

і рослини 

Додаткові 

поради 

Ілюстрація 

1 2 3 4 5 

Солітарні 

композиції 

Окремі 

великі 

рослини, що 

виділяються 

на фоні 

інших 

елементів 

інтер'єру, 

створюють 

акцент. 

Пальма, фікус, 

монстера, 

драценa 

Підходять для 

просторих 

приміщень 

або кутів 

кімнат, щоб 

привернути 

увагу до 

одного 

елементу. 

 

 

 

Групові 

композиції 

Композиції з 

кількох 

рослин, 

розташовани

х в одній зоні 

для 

створення 

гармонії і 

балансу. 

Хлорофітум, 

сансевієрія, 

адиантум, 

кімнатні 

кактуси 

Важливо 

дотримуватис

я балансу в 

розміщенні: 

групувати 

рослини з 

подібним 

потребами в 

умовах.  

Вертикальн

е озеленення 

Використанн

я рослин на 

вертикальних 

поверхнях, 

таких як 

стіни, 

стелажі, 

спеціальні 

решітки. 

Плющ, 

хлорофітум, 

сциндапсус, 

філодендрон 

Ідеально для 

малих 

приміщень, де 

важливо 

зберігати 

вільний 

простір. 
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Продовження таблиці 2 

1 2 3 4 5 

Рослини на 

підвісних 

конструкці

ях 

Рослини, 

розташовані на 

підвісних 

корзинах чи 

спеціальних 

підставках, що 

висить зі стелі. 

Стапелія,  

ампельний фік

ус, вербена, 

падуб 

Підходять для 

стильних, 

сучасних 

інтер'єрів, де 

бажано 

використовув

ати мало місця 

на підлозі. 

 

Сухі 

композиції 

Використання су

хих рослин і гілок 

для додавання 

текстури та 

природного 

вигляду. 

Верба, 

лаванда, 

пшениця, 

ячмінь, хвойні 

гілки 

Доповнюють 

інтер'єри в 

стилі ретро, 

лофт, або 

вінтаж. 

 

Рослини в 

акваріумах 

Композиції з 

рослин та водних 

елементів, такі як 

акваріуми чи 

флораріуми, що 

створюють ефект 

води. 

Німфея, 

водяний 

очиток, 

гігрофіла, 

водяний мох 

Підходять для 

сучасних 

інтер'єрів, 

створюють 

атмосферу 

спокою та 

гармонії. 
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Продовження таблиці 2 

1 2 3 4 5 

Рослини на 

підставках 

Використання 

декоративних 

підставок для 

рослин 

різного 

розміру, що 

додають 

динамічність 

простору. 

Сансевієрія, 

кактуси, 

маранта, 

калатея 

Варіанти на 

підставках 

допомагають 

організувати 

простір і 

створити цікаві 

комбінації. 

 

 

Композиції 

для кутків 

Композиції 

для кутів 

приміщень, де 

рослини 

допомагають 

заповнити 

пусті місця та 

створити 

затишок. 

 

Аспідістра, 

каланхое, 

гіпоестес, 

адіантум 

Ідеально для 

кутових 

просторів або 

приміщень з 

обмеженим 

місцем. 

 

Рослини в 

композиціях 

на підлозі 

Великі 

рослини, що 

займають 

центральне 

місце на 

підлозі. 

Пальма, 

фікус, 

монстера, 

сукуленти 

Підходять для 

просторих 

віталень або 

спалень, де 

рослина буде 

центром. 

 

 

4.2. Сучасні технології у фітодизайні 

Сучасний фітодизайн, як інтеграція рослин у дизайн інтер’єрів, не лише 

охоплює традиційні методи озеленення, але й активно використовує інноваційні 

технології. Ці технології дозволяють розширити можливості фітодизайну, 
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полегшити догляд за рослинами та зробити їх використання в інтер’єрі більш 

ефективним і естетично привабливим.  

Основні сучасні технології які застосовуються в фітодизайні: 

Гідропоніка — це метод вирощування рослин без ґрунту за допомогою 

спеціальних розчинів поживних речовин, що дозволяє створювати зелені композиції 

в приміщеннях без необхідності в традиційних горщиках з ґрунтом (див. рис. 25). 

Цей метод широко застосовується у фітодизайні завдяки його компактності та 

здатності контролювати рівень води та поживних речовин для рослин. Як зазначає 

«Nedelko» (2018) [48], гідропоніка забезпечує ідеальні умови для росту рослин, що 

робить її популярною у вертикальному озелененні чи флораріумах. Вона дозволяє 

значно зменшити обсяг ґрунту, що необхідний для вирощування рослин, і зменшує 

ризик зараження рослин шкідниками або хворобами, що можуть бути в ґрунті. 

Однією з основних переваг гідропонічних систем є їх компактність і 

можливість вирощування рослин в обмежених просторах. Вона дозволяє 

інтегрувати рослини в конструктивні елементи інтер'єру, такі як стіни, стелі та 

перегородки, не займаючи великої площі. Це дозволяє зберігати функціональність і 

естетику інтер'єрів, до того ж покращуючи їх екологічні характеристики [37]. 

Окрім того, гідропоніка дозволяє оптимізувати процеси вирощування завдяки 

точному контролю за рівнем води та поживних речовин. Це робить технологію 

ідеальною для створення флораріумів або аква-садів, де рослини можуть процвітати 

без ґрунту лише завдяки воді та розчиненим поживним елементам. Такі системи не 

лише покращують мікроклімат, але й додають естетичної цінності інтер'єрам, 

створюючи природні та сучасні композиції в обмежених просторах [47]. 

Основні переваги гідропоніки: 

1. Оптимізований контроль за поживними речовинами — дозволяє 

точніше налаштувати умови для кожної рослини. 
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2. Екологічні переваги — зменшує використання ґрунту та води, що робить 

її більш стійкою до змін клімату. 

3. Естетична привабливість — створення вертикальних садів та 

флораріумів додає сучасний вигляд інтер'єрам. 

Гідропоніка є ефективним методом для інтеграції зелених рослин в інтер'єри, 

забезпечуючи високу ефективність у обмежених просторах, що важливо для 

сучасного фітодизайну (див. рис. 30-32). Цей метод також дозволяє створювати 

інтер'єри, які сприяють покращенню екологічного мікроклімату, зберігаючи при 

цьому естетичну привабливість [32]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 31 Рис. 30 

Рис. 32 
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Модульні панелі: Це система, що складається з окремих панелей або блоків, які 

можна легко встановити та змінювати залежно від потреб. Кожен модуль може 

містити в собі ємності для рослин, що забезпечує рівномірний розподіл води та 

поживних речовин. Модульні системи часто використовуються для створення 

вертикальних садів на стінах, де кожен блок або панель може бути насаджений 

рослинами. Такі конструкції зручні для створення композицій, дозволяючи 

варіювати види рослин, кольорову палітру та текстуру, що додає динамічності 

інтер'єру. 

Спеціальні стелажі: Вони являють собою вертикальні структури, на яких 

розташовані рослини в горщиках або контейнерах. Стелажі можуть бути 

виготовлені з різних матеріалів, таких як метал, дерево чи пластик, і дозволяють 

використовувати різні види рослин для створення багатошарових композицій. Ці 

системи можуть бути як стаціонарними, так і мобільними, що дає можливість 

змінювати розташування рослин залежно від освітлення чи інших факторів. 

Системи з автоматичним поливом: У вертикальних садах важливим 

елементом є система поливу, яка дозволяє підтримувати оптимальний рівень 

вологості в ґрунті рослин без потреби ручного поливу. Існують системи, що 

використовують крапельний полив або автополив через трубопроводи, які 

забезпечують регулярну подачу води до кожної рослини. Це особливо важливо для 

вертикальних стін, де полив може бути важким завданням без автоматизації. 

Технології для стельових вертикальних садів: Завдяки сучасним технологіям 

можна озеленювати не тільки стіни, але й стелі, створюючи справжній "зелений дах" 

всередині приміщення (див. рис. 33-34).  

 

 

 

 

Рис. 34 Рис. 33 
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Стельові сади можуть включати рослини, що підвішуються або вирощуються 

в спеціальних контейнерах, прикріплених до стелі. 

Це дозволяє максимально ефективно використовувати вертикальний простір. 

Основні переваги вертикальних систем озеленення включають: 

• Екологічні вигоди: покращення якості повітря за рахунок поглинання 

вуглекислого газу і викидів, виведення токсичних речовин, а також підвищення 

рівня вологості в приміщенні. 

• Естетичний ефект: зелені стіни або сади додають інтер'єру живих 

кольорів і природного вигляду, створюючи комфортну атмосферу. 

• Економія простору: вертикальне озеленення дозволяє використовувати 

стіни та інші вертикальні поверхні для розміщення рослин, звільняючи місце для 

інших функцій в обмеженому просторі. 

Завдяки своїй гнучкості у проектуванні та можливості інтегрувати 

автоматизовані технології вертикальні сади та зелені стіни знаходять все більше 

застосування в офісах, готелях, ресторанах, а також в інтер'єрах приватних домівок. 

Флораріуми (див. рис. 35-37) — це мініатюрні екосистеми, зазвичай закриті 

або напівзакриті контейнери зі скла чи прозорого пластика, у яких вирощуються 

рослини. Ці композиції дозволяють створити природний ландшафт у компактних 

просторах, таких як квартири, офіси або навіть малі кімнати, де важко знайти місце 

для більш великих рослинних конструкцій. Вони поєднують естетику природи з 

інноваційними технологіями, що дозволяють підтримувати оптимальний 

мікроклімат для рослин без необхідності в постійному догляді. 

 

 

 

 

 

Рис. 36 Рис. 35 
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Основною перевагою флораріумів є їхня здатність створювати самодостатні 

екосистеми. Завдяки випаровуванню води з ґрунту та її подальшому конденсату на 

стінках контейнера, флораріум утворює замкнений цикл водопостачання. Це 

означає, що рослини отримують необхідну вологу і підтримують постійну вологість 

без регулярного поливу. Кисень, який виробляється рослинами, також сприяє 

стабільності мікроклімату всередині контейнера. Водночас це дозволяє зменшити 

потребу в догляді за рослинами, що робить флораріуми зручними для тих, хто не 

має часу для регулярного догляду [38]. 

Технології, що використовуються у флораріумах 

1. Спеціальні склади для ґрунту: В основі флораріумів лежить 

багатошаровий ґрунтовий склад. Зазвичай на дно контейнера укладають дренажний 

шар для запобігання застою води, потім шар спеціального ґрунту для рослин, а 

поверх нього можуть бути додані різні декоративні елементи, як-от мох, камінчики 

або дрібний гравій. 

2. Системи вентиляції і мікроклімату: Враховуючи, що флораріуми 

закриті, для запобігання утворенню плісняви та підтримки здорового середовища 

Рис. 37 
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для рослин необхідна належна вентиляція. Деякі флораріуми мають спеціальні 

вентиляційні отвори або навіть автоматичні системи регулювання температури й 

вологості, що забезпечують комфортні умови для рослин. 

3. Декоративні елементи: Крім самих рослин, флораріуми часто 

включають різні декоративні елементи, як-от маленькі фігурки, мініатюрні меблі 

або природні матеріали, що додають композиції естетичну завершеність. Це 

дозволяє створювати тематичні флораріуми, які можуть бути частиною інтер'єру. 

Переваги флораріумів: 

• Економія простору: Флораріуми є ідеальним рішенням для тих, хто 

хоче прикрасити свій інтер'єр рослинами, але має обмежений простір. 

• Низький рівень догляду: Завдяки самозамкненим екосистемам 

флораріуми не потребують регулярного поливу, що робить їх зручними для людей, 

які часто відсутні вдома або не мають можливості займатися садівництвом. 

• Естетичний ефект: Флораріуми додають природного елемента в 

інтер'єр, створюючи зелені острівці всередині приміщень. 

Типи флораріумів 

1. Закриті флораріуми: Це типи флораріумів, в яких контейнер має 

повністю герметичну конструкцію, що дозволяє рослинам розвиватися в 

замкнутому середовищі (див. рис. 38-39). Вони створюють ідеальні умови для 

вологолюбних рослин, таких як папороті, мохи та деякі види сукулентів. 

 

 

 

 

 

 

Рис. 39 Рис. 38 
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2. Напівзакриті флораріуми: Вони мають вентиляційні отвори або 

частково відкритий верх, що дозволяє більш різноманітним рослинам дихати (див. 

рис. 40-41). Цей тип флораріумів часто використовують для сукулентів або кактусів, 

які потребують більш сухого повітря. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Аква-флораріуми: Ці флораріуми поєднують рослини з елементами 

водних композицій (див. рис. 42-44). Вони можуть містити мініатюрні акваріуми з 

водними рослинами або навіть рибками, що створює додатковий ефект природного 

біому. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 40 Рис. 41 

Рис. 43 Рис. 42 Рис. 44 
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 Системи автоматизованого поливу 

Для зручності догляду за рослинами в інтер'єрі все більше застосовуються 

системи автоматичного поливу. Ці системи дозволяють контролювати рівень 

вологості ґрунту і здійснювати полив за графіком або при досягненні певного рівня 

сухості. Системи можуть бути встановлені в горщики, на вертикальних садах або 

навіть у великих інтер'єрних композиціях, забезпечуючи постійну турботу про 

рослини навіть при відсутності постійного нагляду. 

 Фітолампи та інші освітлювальні системи 

Правильне освітлення відіграє важливу роль у створенні оптимальних умов 

для росту рослин у закритих просторах, таких як офіси, квартири або зимові сади. 

В умовах обмеженого природного освітлення, фітолампи стають незамінними, 

забезпечуючи рослини необхідним спектром світла для фотосинтезу. Ці лампи 

спеціально розроблені для сприяння ефективному розвитку рослин у приміщеннях 

з низьким рівнем природного освітлення, таких як кімнати без вікон або ті, що 

виходять на північ. 

Фітолампи доступні в різних формах: від окремих освітлювальних приладів 

до інтегрованих систем для вертикальних садів (див. рис. 45-46). Вони можуть бути 

стилізовані під елементи інтер'єру, виконуючи одночасно декоративну та 

функціональну роль. Це дозволяє зберегти естетичний вигляд простору без шкоди 

для рослин, що потребують особливого освітлення. Такі лампи ідеально підходять 

для створення оптимальних умов для рослин, як у малих кімнатах, так і в просторих 

офісах або зелених стінах, забезпечуючи необхідний рівень освітлення і 

мікроклімату для здорового розвитку рослин. 

 

 

 

 

Рис. 46 Рис. 45 
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 Системи очищення повітря за допомогою рослин 

Новітні технології у фітодизайні дозволяють інтегрувати рослини у системи 

очищення повітря. За допомогою спеціальних рослин, що мають високі 

фільтраційні властивості, можна значно покращити якість повітря в закритих 

приміщеннях. Такі системи використовують рослини, здатні поглинати токсини, 

пил та інші забруднювачі з повітря, а також виділяти в нього кисень і вологу. Вони 

можуть бути встановлені в будь-яких частинах приміщення — від офісів до 

житлових зон. 

Інтеграція живих рослин з інтерактивними технологіями 

Сучасні технології дозволяють інтегрувати живі рослини в систему 

"розумного дому", що значно спрощує їх догляд. Для цього використовуються 

спеціалізовані сенсори, які моніторять вологість ґрунту, температуру, освітлення та 

інші параметри, що важливі для росту рослин. Наприклад, сенсори, вбудовані в 

горщики, можуть передавати інформацію до мобільних додатків або комп'ютерів, 

дозволяючи власнику своєчасно реагувати на потреби рослин, як-от додавання води 

або зміна умов. 

Ці системи автоматизують важливі функції, такі як полив, регулювання 

температури та освітлення, що забезпечує оптимальні умови для росту рослин, 

навіть коли власник знаходиться поза домом. Технології також дозволяють 

встановлювати індивідуальні графіки для кожної рослини в залежності від її потреб, 

що робить догляд максимально ефективним і зручним [49] [58]. 

Такі системи не лише зменшують час і зусилля на догляд за рослинами, а й 

допомагають підтримувати здоров'я рослин, автоматично коригуючи рівень 

вологості чи освітлення, що особливо важливо в умовах обмеженого природного 

світла або нестабільної вологості в приміщеннях. 
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Мікрокліматичні конструкції 

У сучасному фітодизайні використовуються технології, які дозволяють 

створювати мікроклімат в інтер’єрі. Системи, що контролюють температуру, 

вологість і вентиляцію, можна поєднувати з озелененням, створюючи стабільний 

клімат, комфортний не лише для людей, але й для рослин. Вони включають в себе 

як технології автоматичного поливу, так і спеціальні системи регулювання 

вологості, що підтримують оптимальні умови для розвитку рослин у будь-який час 

року [41]. 

Ці технології сприяють не лише збереженню здоров’я рослин, але й значно 

полегшують догляд за ними. Системи автоматичного поливу можуть бути 

налаштовані для регулярного поливу в залежності від потреб кожної конкретної 

рослини, забезпечуючи рівномірний розподіл води та зниження витрат. Це дає змогу 

навіть людям без досвіду в догляді за рослинами мати красиві та здорові зелени 

простори у своїх інтер'єрах. 

Крім того, системи, що регулюють вологість і температуру, допомагають 

створити оптимальні умови для росту не лише декоративних рослин, але й таких, 

що можуть позитивно впливати на фізичний та психологічний стан людини. 

Наприклад, рослини в таких умовах мають більшу здатність очищати повітря, що 

також впливає на загальний комфорт і здоров’я мешканців приміщення. Завдяки 

цьому, фітодизайн стає не лише естетичним, але й функціональним інструментом 

для покращення якості життя в інтер’єрах. 

Такі інтегровані технології стають важливою частиною стратегії екологізації 

та гуманізації простору, дозволяючи зберігати природні умови і мінімізувати вплив 

негативних факторів навколишнього середовища на людину. Зокрема, використання 

технологій для управління мікрокліматом у поєднанні з рослинами має 

довгострокові позитивні ефекти, що впливають на загальний емоційний стан, 

знижують рівень стресу і підвищують працездатність. 
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Таким чином, сучасні технології у фітодизайні дозволяють не лише покращити 

естетичний вигляд інтер’єрів, але й створювати комфортне, здорове середовище для 

людей та рослин. Використання інноваційних рішень у поєднанні з традиційними 

методами озеленення робить фітодизайн ще більш ефективним і доступним у різних 

типах приміщень. 

 

4.3. Розробка дизайн-проєкту вітальні із застосуванням фітодизайну 

Цей проєкт вітальні створено з урахуванням сучасних тенденцій екологічного 

дизайну та з акцентом на використання природних елементів. Головною концепцією 

є застосування фітодизайну для створення затишної атмосфери, покращення 

мікроклімату приміщення та підкреслення поєднання сучасного стилю інтер’єру з 

природними об’єктами. 

Функціональна організація простору 

Простір поділений на дві основні зони: 

Зона відпочинку (див. рис. 47) – обладнана комфортним модульним диваном 

сірого кольору, що створює затишне місце для спілкування або перегляду 

телевізора. У центрі цієї зони розташований стильний скляний журнальний столик, 

який додає інтер’єру легкості. Також композицію цієї зони доповнюють авторські 

кашпо із рослинами. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 47 
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Зона переговорів і читання (див. рис. 48) – тут встановлені два сучасні крісла 

темно-сірого кольору, а також прозорий скляний стіл, який доповнює інтер’єр 

кімнати. Головною окрасою є модульна конструкція для фітодизайну із композицією 

рослин, яка розташована у куті біля панорамних вікон. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Також особливим акцентом цього інтер’єру є стіна з вертикальним 

озелененням (див. рис. 49) , яка надає простору природності та створює сприятливу 

атмосферу для невимушеного спілкування або концентрації під час читання. Зелені 

рослини на стіні не лише естетично прикрашають кімнату, але й покращують 

мікроклімат, додаючи простору свіжості й гармонії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 48 

Рис. 49 
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Кожна зона гармонійно поєднується з модульною конструкцією, завдяки якій 

рослини стають важливим елементом дизайну та функціональною складовою 

приміщення. Контраст м'яких природних форм і строгих ліній сучасного 

меблювання підкреслює мінімалістичний стиль, роблячи простір одночасно 

стильним і комфортним. Інтер’єр чудово підходить для тих, хто цінує баланс між 

урбаністичним дизайном та природним середовищем. 

Освітлення інтер’єру 

• Основним джерелом світла в приміщенні є стельовий світильник білого 

кольору, який забезпечує рівномірне освітлення всієї кімнати, створюючи комфортні 

умови для перебування. 

• Фітолампи, інтегровані у фітомодуль, використовуються для 

підсвічування рослин, забезпечуючи їм оптимальний спектр світла для росту і 

розвитку. Вони також виконують декоративну функцію, додаючи зеленим 

композиціям яскравості та об’ємності. 

• Доповнює загальну атмосферу LED-стрічка з м’яким рожевим 

відтінком, яка підсвічує окремі зони простору, додаючи сучасного вигляду та 

затишку. 

Фітодизайн як основний акцент інтер’єру: 

• У центрі концепції розташована модульна конструкція для 

фітодизайну, яка встановлена по периметру кімнати у куті. Конструкція 

виготовлена з високоякісного металу з антикорозійним порошковим покриттям, що 

робить її стійкою до впливу вологи та довговічною. Вона не тільки доповнює стиль 

інтер’єру, але й виконує функціональну роль, підтримуючи зелений акцент у 

приміщенні. 

• Модульна конструкція розроблена так, щоб дозволяти розміщувати 

рослини на різних рівнях, створюючи багатошарові композиції, які гармонійно 

інтегруються в простір. 
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• Для догляду за рослинами система фітомодуля оснащена автоматичним 

поливом, що забезпечує зручність використання і підтримує рослини у здоровому 

стані. Додатково в конструкцію інтегроване LED-фіто підсвічування, яке сприяє 

здоровому росту рослин та підкреслює їх декоративні якості. 

Для естетичного вигляду і додаткового догляду за ґрунтом передбачено 

використання білих спеціальних камінців, таких як агроліт, перліт або декоративна 

галька. Вони виконують не лише декоративну функцію, додаючи чистоти та 

гармонійності в композицію, але й допомагають утримувати вологу в ґрунті, 

запобігають пересиханню та створюють бар’єр для бур’янів. Камінці, зокрема 

мармурова крихта чи камені для мульчування, підкреслюють сучасний вигляд 

конструкції, ідеально доповнюючи природний акцент у просторі. 

Ці елементи гармонійно поєднуються із загальним дизайном, роблячи зону 

фітодизайну функціональною, стильною та простою у догляді. 

Матеріали та текстури 

• Для підлоги використано натуральне дерево, яке додає приміщенню 

тепла та підкреслює екологічність концепції. 

• Стіни оформлені у текстурах, що імітують натуральний камінь і бетон, 

що додає сучасного вигляду та створює баланс між природними об’єктами та 

урбаністичним стилем. 

• Модульна конструкція з металу відрізняється стійкістю до впливу 

зовнішніх факторів та поєднує функціональність із сучасним дизайном. 

Пропонуємо три варіанти наповнення модульної конструкції для фітодизайну 

інтер’єрів. Кожен варіант має унікальне поєднання рослин, що підходять для 

створення затишку та гармонії в житлових середовищах, офісах, зонах відпочинку, 

холах чи громадських просторах. 
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Варіант №1 (див. рис. 50) 

 Конструкція є багатоярусною композицією з кашпо різної висоти, що поєднує 

вертикальні та спадаючі елементи. У центральній частині розташовані високі 

рослини, такі як пальма або велика драцена, що створюють основний акцент. Бічні 

секції заповнені густими низькорослими рослинами, наприклад, аглаонемами або 

хлорофітумами, які додають структури та гармонійно поєднуються із загальним 

стилем. Спадаючі рослини, такі як плющ або сциндапсус, завершують образ, 

формуючи м'які контури, які візуально зв’язують всі елементи композиції. 

Цей варіант оформлення чудово підходить для сучасних інтер'єрів або 

відкритих просторів, забезпечуючи поєднання функціональності й естетики. Він 

гармонійно впишеться в мінімалістичні, екологічні або урбаністичні дизайни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 50 
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Варіант №2 (див. рис. 51) 

 У центральній частині використані високі рослини, дельфініуми чи подібні 

декоративні квітучі елементи, які формують вертикальний акцент. Навколо них 

розміщені декоративні трави, такі як мискантус або осока, що додають легкості та 

текстури. Низькорослі тіньовитривалі рослини, як хости або аглаонеми, створюють 

основу та завершують загальний вигляд. 

Ця композиція відмінно вписується в сучасні інтер'єри, особливо у стилях 

мінімалізм, еко-дизайн або скандинавський стиль. Вона додасть природного шарму 

у офіси, зони відпочинку чи житлові приміщення, створюючи відчуття затишку та 

свіжості. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Варіант №3 (див. рис. 52) 

У центрі розташований фікус ліровидний або бананове дерево, що додає 

висоти й є основним акцентом. Сусідні зони заповнені низькорослими 

декоративними рослинами, такими як аглаонеми, спатіфілуми чи пеперомії, які 

забезпечують густоту та текстуру. Спадаючі елементи, такі як сциндапсус або 

седуми, створюють візуальну динаміку та плавний перехід між рівнями. Квітучі 

акценти, як лаванда чи гіпоестес, додають кольору та легкості. 

Рис. 51 
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Цей варіант оформлення чудово підходить для зон відпочинку, лобі офісів або 

просторих сучасних квартир. Завдяки поєднанню великих акцентних і дрібніших 

декоративних рослин композиція створює гармонійний і природний вигляд, що 

сприяє релаксації й комфортній атмосфері. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Кожен із цих варіантів легко змінюється завдяки модульності конструкції, що 

дозволяє адаптувати простір відповідно до сезону або особистих уподобань. 

Функціональність простору 

• Вітальня не лише виконує естетичну функцію, але й є практичним 

простором для відпочинку, спілкування та роботи. Фітодизайн додає комфортний 

мікроклімат, покращує якість повітря та сприяє релаксації. 

• Зелені насадження виконують також звукоізоляційну роль, створюючи 

затишок і гармонію. 

Проєкт демонструє, як сучасні технології, такі як автоматичний полив і LED-

фітолампи, у поєднанні з естетичними рішеннями дозволяють створити 

багатофункціональний і привабливий інтер’єр. 

Рис. 52 
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Висновок до четвертого розділу 

Цей розділ відіграє важливу роль у висвітленні сучасних підходів до 

використання фітодизайну в інтер’єрах, акцентуючи увагу на дослідженнях, які 

поєднують інноваційні технології, дизайн та біофільний підхід. У цьому розділі 

детально розглянуто принципи формування рослинних композицій, специфіку їх 

впливу на людину та методи інтеграції рослин у різні типи приміщень. 

Зокрема, проведено дослідження сучасних технологій, що дозволяють 

оптимізувати процес інтеграції рослин у простір. Розробка конструкції фітомодуля 

є ключовим досягненням цього розділу. Фітомодулі – це модульні системи, створені 

для зручного розташування рослин у вертикальних чи горизонтальних композиціях. 

Їх конструкція передбачає використання матеріалів, що забезпечують довговічність 

і зручність обслуговування, наприклад, спеціальних систем зрошення, датчиків 

вологості та автоматизації догляду. Такий підхід дозволяє зробити рослинні 

композиції максимально адаптованими до умов сучасного інтер’єру. 

У розділі досліджено різноманітні типи композицій, окрема увага приділена 

дослідженню поєднання рослин у композиціях з точки зору кольору, текстури й 

форми. У розділі розглянуто, як правильно комбінувати рослини, враховуючи їхні 

біологічні особливості, наприклад, потребу у світлі чи вологі. 

Крім того, в рамках розділу було розроблено концепцію інтер’єру, де 

фітодизайн відіграє центральну роль. Цей проект демонструє, як рослини можуть 

органічно вписуватись у сучасний інтер’єр. 

Таким чином, цей розділ не лише підсумовує сучасні тенденції в галузі 

фітодизайну, а й демонструє, як інноваційні технології та творчий підхід можуть 

трансформувати простір, зробивши його естетично привабливим, екологічно 

свідомим і функціональним. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

Метою дослідження визначено низку завдань, які у процесі написання 

магістерської роботи були повністю виконані і дозволяють зробити наступні 

висновки: 

1. Проаналізовано стан дослідження теми та виконано огляд 

літератури. Виявлено, що фітодизайн як науковий напрямок отримав розвиток 

завдяки багатьом вітчизняним і зарубіжним дослідникам. Наукова база дозволила 

сформувати уявлення про естетичні, екологічні та психологічні аспекти впливу 

рослин на інтер’єри та користувачів. 

2. Визначено сучасні тенденції застосування фітодизайну в дизайні 

інтер’єрів. До таких віднесено інтеграцію вертикального озеленення, гідропоніки, 

екологічного дизайну та використання автоматизованих систем догляду за 

рослинами. Ці рішення забезпечують адаптацію фітодизайну до сучасних умов 

міської урбанізації. 

3. Розглянуто методологію та методи дослідження. Використано 

комплексний підхід, що включає літературний аналіз, порівняння сучасних рішень, 

вивчення фізіологічних і психологічних аспектів впливу рослин, а також 

експериментальне проектування. 

4. Досліджено теоретичні основи фітодизайну. Встановлено, що 

фітодизайн базується на гармонії з природою, врахуванні фізіологічних потреб 

рослин і людей. Визначено, що історичний розвиток фітодизайну відображає 

еволюцію людської взаємодії з природою. 
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5. Вивчено екологічні та психологічні аспекти. Доведено, що рослини 

сприяють зниженню рівня стресу, покращують мікроклімат і очищують повітря. 

Фітодизайн позитивно впливає на здоров'я і психологічний комфорт людей. 

6. Проаналізовано практичні аспекти реалізації фітодизайну. Розроблено 

принципи створення рослинних композицій, що враховують функціональність, 

естетику та комфорт. Запропоновано рішення для інтер’єрів різного призначення з 

використанням сучасних технологій. 

7. Розроблено дизайн-рішення інтер’єру із застосуванням фітодизайну.  

У рамках дослідження створено концепцію інтер’єру, яка інтегрує рослини як 

ключовий елемент для покращення естетичних та екологічних характеристик 

приміщення. Проєкт враховує сучасні технології вертикального озеленення, підбір 

адаптивних рослин відповідно до умов приміщення, а також елементи 

автоматизованого догляду. Реалізація запропонованого рішення демонструє 

практичну цінність фітодизайну в оптимізації простору, створенні комфортного 

мікроклімату і підтримці психологічного комфорту користувачів. 

У цілому, виконане дослідження підтверджує, що інтеграція природного 

фактору через фітодизайн є ключовим аспектом екологізації житлового та робочого 

середовища. Рослини сприяють створенню гармонійного простору, який позитивно 

впливає на здоров'я, психологічний комфорт і естетичне сприйняття. Водночас 

діяльність людини активно змінює навколишнє середовище, і ці зміни, у свою чергу, 

впливають на саму людину. Таким чином, основним завданням сучасного дизайну є 

створення гармонійного поєднання між природою, людиною та оточуючим 

середовищем. Фітодизайн виступає інструментом, який дозволяє втілити цю 

гармонію, роблячи середовище більш комфортним, здоровим і екологічно 

відповідним. 
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Кваліфікаційна робота магістерського рівня вищої освіти виконана на тему: 

«Застосування фітодизайну в естетизації та екологізації дизайну інтер’єрів» 

 

Кваліфікаційна робота виконана згідно тематичного плану наукових 

досліджень кафедри дизайну НЛТУ України. 

Об’єктом дослідження є дизайн інтер’єрів з урахуванням природного фактору. В 

якому застосовуються елементи фітодизайну, що розглядається як об'єкт 

фізіологічного та психологічного впливу на людину. 

Предмет дослідження – фітодизайн як засіб естетизації та екологізації інтер'єрів 

життєдіяльності людини. 

Мета роботи – проаналізувати, теоретично обґрунтувати та дослідити роль 

фітодизайну в естетизації та екологізації інтер’єрів, а також опираючись на 

дослідження закордонних та вітчизняних науковців, психологів окреслити його 

вплив на фізичний і психологічний стан людини. Дослідження, також передбачає 

виявлення особливостей використання рослин у приміщеннях, які можуть 

позитивно впливати на загальний стан здоров'я, знижувати рівень стресу та 

покращувати самопочуття. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (58 найменувань), додатків та ілюстративного 

матеріалу. Повний обсяг дослідження – 100 сторінок. Робота включає банер з 

анотованим викладом змісту наукового дослідження, ілюстративний ряд та 

авторську розробку інтер’єру з використанням фітодизайну. 

Ключові слова: фітодизайн, дизайн інтер’єру, естетизація, екологізація, 

рослини, житлове середовище, комфорт. 
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Master's thesis on the topic: 

"Application of phytodesign in aesthetics and greening of interior design" 

The qualification work is carried out in accordance with the thematic research plan 

of the Department of Design at the National University of Forestry of Ukraine. 

The object of the research is interior design with consideration of the natural factor, where 

elements of phytodesign are applied and regarded as objects of physiological and 

psychological influence on humans. 

The subject of the research is phytodesign as a tool for aestheticization and ecologization 

of human living environments. 

The aim of the work is to analyze, theoretically substantiate, and study the role of 

phytodesign in the aestheticization and ecologization of interiors, as well as to outline its 

impact on the physical and psychological state of a person based on research by foreign 

and domestic scientists and psychologists. The research also aims to identify the specific 

use of plants in interiors that can positively affect overall health, reduce stress levels, and 

improve well-being. 

The qualification work consists of an introduction, four chapters, conclusions, a list 

of references (58 sources), appendices, and illustrative materials. The total volume of the 

study is 100 pages. The work includes a banner with an annotated summary of the research 

content, a set of illustrations, and the author's interior design concept incorporating 

phytodesign. 

Keywords: phytodesign, interior design, aestheticization, ecologization, plants, 

living environment, comfort. 
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